

## Los sucesos de Marruecos

### Detalles de una agresión (DE NUESTRO REDACTOR)

**Cómo ocurrió.**  
TETUAN. (Domingo, noche.) Conócense más amplios detalles de la agresión realizada ayer por los moros en Rincón de Medik. El suceso ocurrió del siguiente modo: Dos cornetas y un cabo de Administración Militar bajaron con tres acémilas a la aguada que existe debajo del fuerte de la Policía del tabor, situado a 1.200 metros de la posición y a 4.000 del mar.

En el momento de llegar a la aguada, les hicieron los moros, apostados en la ladera de la loma cercana, una descarga de fusilería, que produjo la muerte de uno de los dos cornetas.

El cabo y el otro corneta recogieron el cadáver y se retiraron haciendo fuego contra los agresores. Los moros repitieron la descarga, hiriendo al otro corneta y matando una acémila.

Entonces el cabo cargó en las demás acémilas el herido y el cadáver y se retiró sin cesar de hacer disparos.

**Llegar los auxilios.**  
Al oír los disparos, acudieron la segunda compañía del segundo batallón del regimiento de Infantería de Córdoba y un escuadrón del regimiento de Caballería Victoria.

Encontraron a los agresores y les persiguieron hasta el río.

Los moros se corrieron hacia el mar, donde tomaron la barca que les esperaba.

**Cazando a los agresores.**  
La Infantería, al verles ganar la barca, les hizo una descarga, matando a cuatro e hiriendo a uno.

Se repitió la descarga y los moros, viéndose perdidos, arrojaron sus fusiles y municiones al mar e hicieron señales de que querían entregarse.

A este fin bogaron con dirección a la playa y se constituyeron en prisioneros.

Los moros que se entregaban eran 25.

**Los prisioneros llegan a Tetuán.**  
A la una de la tarde de hoy han llegado a Tetuán los prisioneros, escoltados por la misma compañía que los capturó; es decir, la segunda del segundo batallón del regimiento de Córdoba.

Han sido encerrados en la cárcel mora.

Su llegada a la ha presenciado numeroso público.

Algunos prisioneros son conocidos en Tetuán como pescadores.

Otros trabajaban en la carretera de Tetuán a Río Martín.

**Impresión.**  
El suceso ha causado impresión por lo inesperado en una zona hasta ayer pacífica.

Ha merecido generales elogios la conducta observada por el cabo de Administración.

Mañana serán interrogados los 25 moros prisioneros.

**Esperando a Villanueva.**  
TETUAN. (Domingo, noche.) Mañana, a las ocho de la misma, llegará el Sr. Villanueva a Río Martín.

Saldrán a recibirle el general Alfau y sus dos ayudantes y una compañía de Infantería con bandera y música, para tributar honores.

El Sr. Villanueva vendrá desde Río Martín a Tetuán en automóvil.

Se aparecerá en la puerta de la Reina, donde le recibirán los generales, el cónsul, el gabinete diplomático, altos funcionarios y representaciones de las colonias hebrea y española.

Desde la puerta de la Reina continuará el Sr. Villanueva a pie hasta el Consulado.

Allí, otra compañía de Infantería, con bandera y música, tributará también honores al Presidente del Congreso.

Después habrá una recepción en el Consulado y un almuerzo íntimo en la residencia del general.

A las ocho de la noche comida de gala en el Consulado, y al día siguiente, por la mañana, banquete en el hotel Dersa.

Créese que resultará magnífico el recibimiento que ha de hacerse al Sr. Villanueva.

**RODRIGUEZ DE CELIS**

**De Rincón de Medik**

**Lebady obsequia a Berenguer.**  
RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso a general de brigada.

Han asistido todos los jefes y oficiales de fuerzas regulares indígenas.

También han sido invitados los periodistas que se encuentran en la plaza.

En la fiesta, que ha resultado suntuosa, ha reinado gran animación.

**Obsequio a los moros notables.**  
El general Primo de Rivera obsequiará mañana con un almuerzo a buen número de moros notables.

**De Rincón a Ceuta.**  
En el camino de Rincón de Medik a Ceuta se disfruta ahora de seguridad.

Los coches siguen haciendo el servicio de viajeros.

**Relevo.**  
RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.)

Dicen de Tetuán que han marchado a la posición de Lauzien los batallones de Saboya para relevar, con Wad-Ras, a la brigada de Ceuta.

**De Tánger**  
Confirmando el desastre moro.

TANGER. (Domingo, tarde.) Las noticias particulares recibidas de Alcázar confirman el tremendo desastre sufrido por los moros, pudiendo asegurarse que, por término medio, ascendieron a 400 los moros muertos el día del ataque a Alcázar.

**Recogida de armas.**  
En Alcázar se han recogido todas las armas, pues se asegura que desde algunas azoteas se hicieron disparos.

**Pidiendo el perdón.**  
Las kabilas de Beni Mesara, Ahl Serif, Erhona y Louscan solicitaron de los moros notables residentes en Alcázar que fueran intermediarios para pedir el perdón.

Estos han contestado a las kabilas que pidan el perdón directamente al general Silvestre, aconsejándoles que acepten las condiciones que les imponga.

**Tranquilidad en Alcázar.**  
TANGER. (Domingo, noche.) A media tarde ha llegado el vapor *Quetzal*, que salió de Larache a las nueve de la mañana.

Los tripulantes de dicho buque, con quienes he hablado, me dicen que reina tranquilidad en la región de Alcazarquivir y en las posiciones y zocos inmediatos.

**De Ceuta**  
El capitán D. Fernando Torres.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Continúa en este hospital el heroico capitán ayudante de Barbastro D. Fernando Torres Martínez, curándose de las graves heridas que sufrió en el combate de 19 de junio.

Cuando más esperanzas había de salvación sufrió hemorragias que ponían en peligro su existencia. Por fortuna, fueron corregidas.

Ultimamente ha tenido colapso, que si se repite será funesto para el bravo, pundonoroso y heroico oficial.

Su estado inspira aquí y en las fuerzas que operan en Tetuán el más vivo interés.

**El «Extremadura».**  
CEUTA. (Domingo, noche.)

El crucero «Extremadura», después de dejar en Algeciras al general Zubia, ha regresado a Ceuta, marchando de madrugada a amenazar los adueros comprendidos entre Rincón de Medik y Beni Said.

Al anochecer ha vuelto a fondear en Ceuta.

**Cargamento de paja.**  
Ha llegado el vapor «Anita», con cargamento de paja.

Marchará a Rincón de Medik, donde dejará la carga.

**El teniente coronel Castro.**  
Ha marchado a la Península, a bordo del «Vicente Ferrer», el teniente coronel D. Alfredo Castro, herido.

**Los heridos mejoran.**  
Siguen mejorando los heridos que se encuentran en los hospitales, incluso el capitán Torres Martínez.

**Se marchan de Tetuán.**  
Han llegado varios trabajadores procedentes de Tetuán, que se proponen marchar a establecerse en Tánger o en España.

**Fidelidad de un indígena.**  
Dicen de Tetuán que cuando el teniente de las fuerzas regulares indígenas, Corras, fué herido en los pulmones, durante el combate del viernes último, su asistente, que es un soldado indígena, le cogió sobre sus hombros y le puso en lugar seguro cuidadosamente, besándole por creerle muerto.

Después marchó a buscar al harqueño, que se ocultaba detrás de una peña, desde donde había herido a su amo, y le dió muerte, cortándole la cabeza y llevándola para ofrecerla al teniente Corras.

El fiel asistente decía ante el cuerpo de su amo:

—Harqueño querer matar teniente Corras. Yo cortarle cabeza.

También otros moros de las fuerzas regulares hicieron un reconocimiento y dieron muerte a otros ocho enemigos.

**Los de Benimesala.**  
Los moros amigos del aduar de Benimesala, próximo a Castillejos, indignados por la agresión cometida por algunos moros del interior, matando a un soldado del regimiento de Córdoba e hiriendo a otros dos cuando conducían un convoy a Kudia Fahama, vinieron a la plaza a conferenciar con el jefe del negociado indígena.

Ante el teniente coronel Priego ofrecieron quemar ellos mismos el monte entre las Kudias Fahama y Alfarsigan, para evitar que los moros enemigos puedan esconderse y hostilizar a las tropas y a los kabileños amigos.

El jefe del negociado indígena aprovechó la idea expuesta por los moros de Benimesala para ordenar que sean arrasadas las malezas del monte, en el sitio referido.

Como los de Benimesala, mostrando temor de que España los castigara por creerles autores de la agresión, se disponían a abandonar su aduar, refugiándose algunos en Ceuta, el jefe del negociado indígena envió al capitán

de la Guardia Civil Sr. Varaterán para tranquilizarles y ofrecerles la protección de España, en justa reciprocidad a su lealtad.

Parece que los autores de la agresión son cuatro moros pertenecientes a un aduar situado más allá del Zoco T'Zelata, de Anghera, capitaneados por un moro desertor de los regulares indígenas de Ceuta.

**De Melilla**  
Sin incidentes.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Sin incidentes se ha celebrado hoy el zoco el Had, de Besibuyaghi.

**Fábrica clandestina.**  
La Policía ha descubierto una fábrica clandestina de liciores.

Muestras de éstos fueron llevadas al Laboratorio para su análisis.

Los dueños de la fábrica están convictos y confesos.

**Niños atropellados.**  
MELILLA. (Lunes, tarde.)

En las proximidades de Sidi, un tren de la Compañía Norte Africano atropelló a dos niños indígenas, que estaban jugando junto a la vía.

Los moritos fueron conducidos a la enfermería de Nador, donde su estado fué calificado de grave.

**Un consultorio.**  
Ha quedado instalado un consultorio indígena en Zoco el Arbaa de Arkeman.

Dirige los servicios del mismo el doctor Solans.

La instalación del consultorio ha producido excelente efecto entre los indígenas.

**Sin incidentes.**  
Se han celebrado los zocos El Had de Monte Arruit y Beniscar.

**De regreso.**  
Diariamente llegan numerosos moros de esta región, que vuelven de Argelia, a donde fueron para tomar parte en las faenas agrícolas.

Ayer llegaron 190 de estos trabajadores moros.

**El viaje del Sr. Villanueva**  
Visita a las islas Chafarinas.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Como os había anunciado, el Presidente del Congreso visitó ayer las islas Chafarinas.

El Sr. Villanueva hizo la excursión a bordo del vapor *T. Oloro Llorente*, acompañado de los generales Villalba y Agulla.

El Sr. Villanueva fué recibido con grandes muestras de entusiasmo por los isleños.

Desaba el Sr. Villanueva visitar también Cabo de Agua; pero se lo impidió una fuerte marejada, y tuvo que regresar a la playa.

**Un banquete.**  
De regreso, el Sr. Villanueva asistió a un banquete en la Cámara de Comercio.

A los postres, el Presidente del Congreso pronunció un brindis elocuentísimo.

**A Alhucemas.**  
A las once y media embarcó el Sr. Villanueva en el *Teodoro Llorente*, con rumbo a Alhucemas.

Le despidieron en el muelle los generales Villalba y Agulla y las autoridades todas.

**Llegada a Alhucemas.**  
ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.)

Procedente de Melilla fundeó esta mañana el vapor *Teodoro Llorente*, conduciendo al Sr. Villanueva.

Los comerciantes de la población habían preparado una embarcación que, engalanada vistosamente, y tripulada por moros amigos de la kabila de Adijir, lujosamente vestidos, pasó a recoger al Sr. Villanueva, conduciéndole a tierra.

Allí le aguardaban las autoridades y un enorme gentío, que le tributó ovación entusiasta.

Fuerzas de la guarnición cubrían la carretera, e hicieron los honores al Presidente del Congreso.

Y el Sr. Villanueva dirigióse a su alojamiento por las calles engalanadas en su honor, donde se habían levantado artísticos arcos de triunfo.

**A bordo del «Llorente».**  
ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) La comida en honor del Presidente del Congreso ha sido servida a bordo del vapor *Teodoro Llorente*.

Ha sido una fiesta animadísima.

Al final se han cambiado entre los comensales palabras muy afectuosas, confiando todos en que los sacrificios que se impone la nación serán beneficiosos.

**Continúa el viaje.**  
Terminada la comida, ha zarpado el vapor *Teodoro Llorente* con rumbo al Peñón de la Gomerá.

Después irá el Presidente del Congreso a Tetuán y Larache.

Le han despedido las autoridades y se le han tributado los mismos honores que al llegar.

**De provincias**  
El general Zubia.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.)

Procedente de Ceuta ha fundeado en este puerto el crucero *Extremadura*, trayendo a bordo al general Zubia, que regresa de ver el cadáver de su hijo, muerto en reciente combate.

El general ha salido esta mañana mismo para Cádiz.

El *Extremadura* zarpó también esta mañana con rumbo a las costas de África.

**Envío de mulas.**  
En el correo africano *Vicente Ferrer* marcharon esa mañana 32 mulas con destino a Tetuán.

**Heridos en la guerra.**  
En el tren correo de hoy salieron cinco heridos de los últimos combates.

Entre ellos iba el hijo del gobernador civil de Sevilla y un teniente.

Todos ellos son cazadores pertenecientes a la brigada de Madrid.

**Soldados de cuota.**  
ALGECIRAS. (Domingo, noche.)

En el expreso han llegado, procedentes de Madrid, los cabos de cuota completa Manuel Canedo, Ignacio Brake, Felipe Crespo, Miguel García y Enrique Oteo de Tejada, y el soldado Juan de Mata.

Todos pertenecen al batallón de Cazadores de Madrid, y traen su armamento completo.

A las dos de la mañana embarcaron para Ceuta, donde se incorporarán a su batallón.

**El teniente Fernández Díaz.**  
Ha salido para Gerona el segundo teniente de Cazadores de Barbastro, D. Félix Fernández Díaz, que fué herido gravemente en el combate del día 24 de junio.

Esta es la cuarta campaña que hace.

**Barco hospital.**  
VALENCIA. (Domingo, tarde.)

A las once de la mañana ha zarpado para Ceuta el vapor *Vicente Sanz*, de la Compañía de Correos de África, convertido en barco hospital.

Izaba en el palo mayor la insignia de la Cruz Roja.

El general inspector de Sanidad Militar y la Comisión técnica visitaron el vapor detenidamente e inspeccionaron el material, quedando muy complacidos.

La Compañía les obsequió con un lunch.

**Regreso del general Zubia.**  
CADIZ. (Domingo, noche.)

Ha regresado de Ceuta el gobernador militar, Sr. Zubia, después de asistir al entierro del cadáver de su hijo, el heroico teniente D. Juan.

Fuó el entierro en Ceuta una gran manifestación de duelo, y el general vuelve sumamente agradecido a las señaladas atenciones de que ha sido objeto con tan triste ocasión.

**Llegada del «Canalejas»**  
En el muelle Reina Victoria.

CADIZ. (Domingo, noche.) Después de las ocho de la noche atracó en el muelle Reina Victoria el vapor *Canalejas*, procedente de Larache.

Miles de personas se habían congregado en el muelle.

Estaban allí el gobernador militar interino, Sr. Llopis, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, autoridades civiles y militares y Corporaciones.

**Los que vienen.**  
Han llegado en el vapor *Canalejas*: De Infantería de Marina.—Sargento Antonio Benitez Gutiérrez; cabos, Manuel Padilla González y Andrés Ferrer Serrano; soldados, Angel Costa Comesaña, Guillermo Prados Rodríguez, Antonio Gallardo Martín, Luis Pájar Blanco, Vicente Mayorga Pardo, José Gallardo Valera, Francisco López Pérez, Juan Inchausti Cañabate, Pedro Belabo Gómez, Manuel Rodríguez Sánchez, Antonio Fonfria Conteras, Isidro Basarrati Trabuchena, Jesús Piñón Fontena, José Domínguez Caudel, Martín Cos Farrie, Salvador Bou Rosero, Manuel Gubert Bonet, todos ellos enfermos.

Juan Amigo Moles, de Tarragona, con el brazo izquierdo atravesado por un balazo.

Otros heridos: Soldado de Caballería Nicolás Clement Sánchez, de Granada, con un balazo en el brazo izquierdo, llevando dentro el proyectil.

Artillero Lorenzo Pérez Rúa, de Valladolid: tiene la pierna izquierda atravesada por un balazo.

Cabo de Caballería Eugenio Romero, de Granada, con un balazo en la mandíbula.

Este es el único a quien ha habido necesidad de sacar del *Canalejas* en camilla.

Daniel García de Horcajo, de Madrid, enfermo de paludismo, gravísimo.

Los demás enfermos son: Del regimiento de la Reina.—Juan Cuesta Costa, Constantino Ortega, Eusebio Soria Verdugo, Gabriel Velasco de Andrés, Alfonso Ruiz Hernández.

Del regimiento de Wad-Ras.—Diego Méndez Alcázar.

Del batallón de Figueras.—Celestino Navacerrada Escobar, José Martínez Mulero, Celestino Majan Pascual.

Del batallón de las Navas.—Jesús Conde Castaño, Roque Fernández Lama, Teodoro Alonso Chillón, Daniel García Clement.

De Caballería de Larache.—Sargento Pascual Alamo Martínez; cabo Eugenio Romero Céspedes; soldados Francisco Marín Riojano, Juan Díaz Arellano, Francisco Lucena Cruz.

De Intendencia.—Soldados Eduardo Izquierdo Gómez y Claudio Avilés Gómez.

De Sanidad Militar.—Soldado Mauricio Aparicio González.

**La brigada topográfica.**  
Ha llegado a bordo del *Canalejas* y marchará en seguida a Madrid, la brigada topográfica que hizo la limitación francoespañola.

La manda el comandante D. Rafael Villagómez, y forman parte de ella los capitanes D. César Boller y D. José Baigorri.

Tomaron parte en los combates del 23 de junio y del 7 de julio.

Quedan por hacer las limitaciones de Alcázar a Melilla y de Wad-Ras a Fez.

También los franceses tuvieron que suspender los trabajos de limitación a causa de las acometidas de los moros.

**Impresiones.**  
Refieren los que han llegado en el vapor *Canalejas* que desde el día 7 no han ocurrido combates en la zona española de que proceden; pero se teme que se repitan, no obstante los durísimos castigos que sufrieron los moros.

**Saludos en alta mar.**  
Cuando el *Canalejas* venía, encontrándose ya cerca de Cádiz, se cruzó con el *Princesa de Asturias*.

El vapor que venía de Larache y el crucero de guerra se saludaron, y las tripulaciones de uno y otro y los pasajeros del *Canalejas* prorrumpieron en vivas entusiásticos.

**De vuelta a Larache.**  
El *Canalejas* volverá a salir para Larache el miércoles, llevando varias baterías de plaza y de montaña y mucho material.

**Soldados a Sevilla.**  
Mañana, en el mixto de la una de la tarde, sacarán para Sevilla 50 soldados de los que acaban de llegar de Larache.

**Muerte de un oficial**  
En el Hospital Militar de Carabanchel ha fallecido el primer teniente del regimiento de Covadonga D. Antonio Bardaxi y Moreno Navarro.

Dicho oficial fué herido gravísimamente en la acción del zoco el Arbaa, situado en el Garb, sostenida el día 18 del pasado junio.

El teniente Bardaxi murió dando muestras de un valor y una entereza no comunes.

En uno de los momentos más difíciles de la acción, y cuando el fuego era más violento, vió caer cerca de sí a un soldado, que murió instantáneamente; Bardaxi, comprendiendo que no había minuto que perder, pues el enemigo estaba materialmente encima, cogió el fusil del soldado, y con él estuvo disparando personalmente, hasta que recibió el balazo que le ha costado la vida.

Anteayer se verificó el entierro, al que asistió una numerosa representación del Ejército.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de Carabanchel.

A la madre y hermanos del heroico teniente Bardaxi, éstos últimos también oficiales de Infantería, les acompañamos en su justo dolor.

**DESGRACIA EN UN BARCO**

**Un muerto y dos heridos**

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el vapor «Bonanza», que iba a emprender un viaje de prueba, ha ocurrido un grave accidente, que ha causado la muerte a un hombre y graves heridas a otros dos.

Al ir a zarpas el barco notó el maquinista que en la caldera había un escape de vapor, a consecuencia de no ajustar bien una tuerca de la bomba de alimentación.

Cuando se disponía a corregir el defecto observado saltó la válvula, inundándose el departamento de máquinas con el agua en ebullición que contenía la caldera.

El pánico cundió en la tripulación, porque el agua, anegando los hogares, produjo densa humareda y grandes cantidades de vapor, que al salir al exterior daban la sensación de que había estallado un formidable incendio a bordo.

Cuando se calmaron los ánimos, una vez advertidos de la causa cierta del suceso, se vió que dos hombres se arrojaban al agua, dando gritos de dolor, y que en el departamento de máquinas había un hombre que no daba señales de vida.

Este era el fogonero Urbano Prada, que al recibir el primero la inundación hirviente y los chorros de vapor que se escapaban de la caldera, falleció casi en el acto a consecuencia de horribles quemaduras.

Los que, huyendo, se arrojaron al agua eran el maquinista Antonio Parrado y el fogonero Camilo Pleguezuelo, que también se hallaban en el departamento de máquinas al ocurrir el suceso.

Fueron recogidos y llevados a la Casa de Socorro, donde les apreciaron gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

Después de convenientemente asistidos de primera intención fueron trasladados al hospital.

El Juzgado de Marina intervino en los primeros momentos, instruyendo las oportunas diligencias.

El barco había sido entregado hace un mes por el astillero de Chester.

En el muelle se reunió gran cantidad de público.

CATASTROFE EN IRÚN

CHOQUE DE DOS TRENES-TRANVIAS

Seis muertos y muchos heridos.

Primeras noticias.

IRUN. (Domingo, tarde.) Cuando nos dirigiamos a la Plaza de Toros para asistir a la corrida, nos enteramos de que ha ocurrido un choque de trenes.

Me dirigí al lugar del suceso y pude confirmar que había ocurrido una catástrofe. Dos trenes del nuevo ferrocarril de San Sebastián a la frontera habían chocado en una curva, a 200 metros de la estación de Irún.

Hay muchos heridos y varios muertos. En los primeros momentos no pudo apreciarse el total de víctimas, porque los coches estaban empotrados.

El tren venía atestado de viajeros para asistir a la corrida de toros. Un fuerte aguacero dificulta los trabajos de salvamento.

El cuadro es verdaderamente aterrador.

Auxilio a los heridos.

IRUN. (Domingo, tarde.) Hasta ahora han sido recogidos cuatro cadáveres. Además han ingresado en el Hospital 20 camillas y otros heridos en coches.

Es imposible fijar todavía el número de víctimas. Casi todos son viajeros procedentes de San Sebastián y pueblos intermedios.

El choque fue horrible, por haber dado salida a un tren cuando estaba llegando otro adicional.

Acaban de llegar el gobernador y el Juzgado de San Sebastián, dirigiéndose al hospital, donde en estos momentos hay un cuadro desconsolador.

Atiéndese a los heridos. Algunos, que lo fueron leves, han salido para sus casas.

Los primeros auxilios.

IRUN. (Domingo, noche.) En este hospital han sido atendidos cuidadosamente todos los heridos por los facultativos del establecimiento y por los que vinieron de San Sebastián.

Todos prestaron servicio, así como el vecindario, que desde los primeros momentos acudió al lugar de la catástrofe para prestar auxilios y conducir a los heridos.

Sobre la catástrofe.

Costó enorme trabajo realizar el salvamento de algunos heridos, que estaban aprisionados entre los dos coches motores, que habían quedado empotrados.

Los viajeros que iban en el coche remolcado sufrieron menos las consecuencias del choque.

Parece ser que uno de los coches era de servicio adicional, y que se le dió salida al otro de servicio ordinario sin tener en cuenta la próxima llegada de aquél.

La colisión fue tremenda, y de haber ocurrido el choque algo más lejos de Irún, las consecuencias todavía hubieran sido más funestas, porque no se hubieran podido prestar los auxilios con la rapidez con que han sido prestados.

Los muertos.

Hasta las doce de la noche, hora en que deposito este telefonema, han sido retirados seis cadáveres del lugar de la catástrofe.

Son los muertos: Cecilio Madinaveitia y Valentín Serrano Serrano, de Rentería; Dolores Echevarría, de San Sebastián; Luisa Guiterarte, de Bilbao; Félix Ibarondo y una mujer cuyo cadáver no ha sido identificado, y que se supone procedía de Oyarzun.

Los heridos.

Son los heridos: Félix Marín y José Oyarbide, empleados de la Compañía. Emilio Gómez, de Irún. Delfín Hernández, Teresa Surein, Justa Esnaola, Ignacio Echevarría, Francisco y José Salaverria, Eugenio Peña, Esteban Irarzábal, Bernardo Asuro, Armando Vigil, Pedro Lafont, Julián Bueno, todos de San Sebastián. Isidoro Guitarte, Julia Bilbao, Estanislao Bilbao, Teresa y María Guiterarte. Estas con la joven Luisa Guiterarte, muerta, pertenecen a una familia de Bilbao.

Juan Iturriz, de Tolosa. José y Joaquín Bermejo y Luis Zubiazar, de Rentería. Los heridos mencionados quedan en el hospital de Irún, estando muy graves varios de ellos.

Otros heridos y contusos.

Además se sabe que hay, por lo menos, otros tantos heridos, de los cuales unos marcharon, después de curados, a sus casas ó a las de familias amigas, y otros han sido curados en los domicilios particulares. Entre estos últimos varios son contusos.

Ahora, y con la natural confusión de estos primeros momentos, no es posible recoger los nombres de los heridos que no están en el hospital.

Familias de las víctimas.

Continúan llegando al hospital las familias de las víctimas de la catástrofe, ávidas de tener noticias del estado de sus parientes.

A veces entre los que vienen a solicitar informes no se les pueden facilitar, porque no se encuentra en el hospital aquellos por quienes preguntan, y entonces la ansiedad aumenta y se desarrollan escenas emocionantes.

En la población.

El vecindario está consternado ante la magnitud de la catástrofe, de la que han sido víctimas personas que en su mayoría venían con objeto de pasar la tarde divertida en Irún.

Impresión en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ahora empiezan a conocerse detalles de la catástrofe ocurrida cerca de la estación de Irún. Aquí ha producido el suceso grandísima impresión.

Numerosísimo público se ha situado frente al Gobierno civil y a las Redacciones de los periódicos, ansioso de conocer detalles, que hasta ahora son incompletos.

Los muertos se cree que son cinco y veinte los heridos. Entre estos últimos figuran los capitanes D. Bernardo Ansuero, que está grave, y don Vicente Ansuero.

Enterando al Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Momentos después de la llegada al Palacio de Miramar del gobernador civil, entraba el Rey, de regreso del paseo por la carretera de Francia.

Inmediatamente hizo el Rey que pasase el gobernador civil y le refiriera los detalles de la catástrofe de Irún.

Entregó el gobernador a S. M. la lista de muertos y heridos, y el Rey la leyó, mostrándose apesadumbrado por las desgracias ocurridas.

Uno de los muertos.

Ha sido una de las víctimas de la catástrofe D. Cecilio Madinaveitia, dueño de una panadería de Rentería.

Era cuñado del Sr. Ochandiano, constructor de la línea de ferrocarril.

Auxilios facultativos.

Marcharon a Irún los médicos Sres. Camió y Cuadrado, llevando material sanitario necesario para las curas de las Casas de Socorro de San Sebastián.

Algunos lesionados.

Han sido curados en la Casa de Socorro José García, Isabel Aldama, Amparo Payueta y Julia Hoyos, todos leves.

El Rey ha enviado al general Aznar.

Después de la entrevista con el gobernador, dispuso el Rey que fuese a Irún el general Aznar para enterarse del estado de los heridos en la catástrofe y expresar a las autoridades el sentimiento de S. M. por lo ocurrido.

Marchó en automóvil el general Aznar, y en Irún visitó a los heridos que están en el hospital.

Regresó el general Aznar a San Sebastián sobre las diez y cuarto de la noche.

Versión oficial.

El señor subsecretario de la Gobernación celebró a las ocho y media de la noche una larga conferencia con el gobernador de San Sebastián, que duró hasta después de las nueve.

Según el Sr. Cobán, ayer se celebraban toros en Irún, y con ese motivo la Compañía había establecido trenes adicionales, para hacer frente al servicio que demandaba la afluencia de público.

Llegó el tren ordinario a Irún, y el jefe de estación dió salida a un tren, el cual, cerca de Irún, y próximo a un túnel, chocó con un tren adicional.

El gobernador de San Sebastián, que tuvo conocimiento de la catástrofe, se trasladó al lugar en que ésta había ocurrido a los pocos minutos, llegando con tiempo para presenciar los trabajos de salvamento de muchos de los viajeros.

Varios coches estaban volcados a consecuencia del choque, y debajo de ellos había no pocas víctimas.

Se hacía necesario el empleo de gatos, y a éstos se recurrió para levantar los coches y proceder a la extracción de las víctimas que bajo éstos se hallaban.

A medida que iban extrayéndose las víctimas eran éstas conducidas al hospital.

Las últimas noticias que da el gobernador confirman que iban extraladas cinco personas muertas y veinticinco heridos.

Tres de éstas lo eran de tal gravedad, que estaban agonizantes.

En el Hospital procedieron a practicar a los heridos las primeras curas.

El juez de instrucción, que casualmente se encontraba en Irún, comenzó a incoar la debida sumaria.

El Rey tuvo conocimiento de la catástrofe a las ocho de la noche, hora en que regresó de paseo, y se interesó bastante por los heridos pidiendo al gobernador toda clase de informes acerca de la forma en que la catástrofe se produjo y del estado de las víctimas.

TELEGRAMA OFICIAL.

Gobernador a ministro Gobernación. SAN SEBASTIAN, 21, 20. Catástrofe ocurrida a 200 metros de la estación de Irún, a las cuatro y media de la tarde, en una trinchera en curva y a la entrada del primer túnel, chocando el tranvía ó tren eléctrico, que salió de Irún dos minutos antes, con un tren adicional del que con aquél había cruzado en la estación de Irún.

El tren adicional, procedente de San Sebastián, quedó completamente destruido, encontrándose debajo de él numerosas víctimas, cuya extracción presenció por haber acudido al lugar del siniestro a los cuarenta minutos de ocurrido.

Muertos: Félix Ibarondo, empleado de la Compañía; Celestino Madinaveitia, panadero de Rentería; señorita de Guiterarte, de San Sebastián, y otras dos jóvenes, que se cree sean de Oyarzun, y que no han sido identificadas a las siete y cuarto, en que dejé el hospital para dar cuenta personal en población.

Los heridos de San Sebastián son: el capitán D. Bernardo Ansuero, gravísimo; don Pedro Lafont, hijo del dueño de la camisería «El Andorrano», también grave, y con fracturas, lesiones y heridas de bastante consideración; D. Eugenio Peña, auxiliar del Instituto; D. Esteban Irarzábal, D. Armando Vilgil, D. Julián Bueno, D. Delfín Hernández,

doña Teresa García, doña Justa Esnaola, doña Ignacia Echevarría, los hermanos Francisco y José Salaverria y la familia de D. Isidoro Guillarte, con él su esposa, cuñado y tres hijos.

De Tolosa: D. Juan Iturriz. De Rentería: Valentín Saniano, los hermanos José y Joaquín Bermejo y Luis Zubiazar. Empleados de la Compañía: D. Félix Marín, del movimiento; José Oyarbide y Emilio Gómez, conductores.

Es probable que haya más heridos y contusos que se alejaron en el acto del lugar de la catástrofe.

Crónicas montañesas

Días brumosos.—Los teatros y la Banda Municipal de música de Madrid.

Hace tres días que no brilla el sol en el cielo santanderino; unas neblinas grises, lloronas, humedecen la tierra y oscurecen el horizonte luminoso del mar, que contemplo desde la playa con la pesadumbre que proporciona el recuerdo de las trágicas horas tempestuosas de días de invierno.

Veo desde tierra diversas embarcaciones a diferentes distancias de ella. Buques de gran porte que se acercan ó se alejan del puerto; lanchas de pesca, con sus hinchadas velas, que surcan el líquido elemento con la valentía con que sus tripulantes entablan la lucha por la existencia.

A pesar de lo melancólico del cielo, llegan los tranvías y carruajes llenos de gente a pasar las horas de la tarde contemplando el mar desde la playa. Muchas jóvenes forasteras, sentadas en cestos de mimbre, hacen tertulia, conversan en alta voz y ríen frecuentemente, hiriendo su sonrisa el timpano de mi oído de una manera dulce y armoniosa, mientras las olas con monotonía rompen en la playa con acentos de muerte.

Sobre la terraza de la galería de baños de D. César Pombo contempla mucha gente las lejanías del horizonte del mar, y hablan quedo, como para no interrumpir el doliente rumor de las aguas. El rostro de las bellas parece reflejar el tono de los cielos, y su semblante angélico expresa la dulce melancolía de los días grises montañeses.

En un tranvía de la costa tomo asiento para dirigirme a la ciudad. Recorre el corto trayecto que existe entre el Sardinero y Santander casi a la orilla del mar, y hace disfrutar al viajero de un paisaje de ensueño. Al llegar a la dársena de Puerto Chico me apeo. Declina la tarde. Frente a mí, y a distancia de un kilómetro, vislumbro los potentes focos eléctricos colocados en la fachada principal del elegante teatro de Pradera, por cuyo escenario desfilan todos los veranos, las estrellas de variedades de más reputación y los artistas de mayor fama mundial. La sociedad distinguida de Santander y de la colonia veraniega ocupa todas las noches la preciosa sala de espectáculos de este teatro, cena en su magnífico restaurant ó pasa deliciosamente el rato en su terraza ó en sus salones de recreo.

En el teatro Principal empezará a actuar el día 20 de este mes la compañía Guerrero-Mendoza. La Empresa abre un abono a diez funciones y anuncia el estreno de cinco obras.

Como todos los años, los ilustres artistas obtendrán el mismo brillante éxito, y escucharán las clamorosas ovaciones de siempre.

Las gestiones realizadas por la tertulia «La Leonera», compuesta de distinguidos jóvenes santanderinos, para lograr que el Ayuntamiento de Madrid accediese a los deseos de la misma de que la banda de música, dirigida por el eminente maestro Villa, se trasladase este verano a Santander para permanecer entre nosotros una corta temporada, han alcanzado un completo éxito. Haciendo una excepción, el Municipio madrileño permite que la banda venga a Santander, restringiendo esta concesión hasta el punto de declarar no está dispuesta la Corporación a acceder a ninguna otra pretensión de esa índole que puedan formular otras provincias.

Es natural, en vista de esto, que de provincias limitrofes a Santander acuda mucha gente a presenciar los conciertos que se organizan, y a aplaudir con entusiasmo la labor de los distinguidos artistas que la banda componen.

MANUEL PALACIO.

La Reina en La Granja

Paseando en coche.

SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) Esta mañana ha paseado en coche por los alrededores de la población y por los jardines, Su Majestad la Reina Victoria, acompañada de la Infanta Beatriz.

El almuerzo.

Ha invitado la Reina a almorzar en su mesa a la marquesa de Squilache, los condes de Almodóvar, la condesa de Aybar y la señora del general Aranda.

También estaban invitados a almorzar con S. M., pero no pudieron asistir, los marqueses de Portago y de Someruelos.

Los exploradores.

El grupo de exploradores que salió de Madrid el jueves por la tarde, con el propósito de venir a pie por la sierra, durmió anteanoche en el Pualar y llegó anoche a las doce a San Ildefonso.

Pernoctaron los exploradores en la tienda de campaña, instalada en las afueras de la puerta de Segovia.

Hoy fueron a saludar a los excursionistas veintinueve patrullas de exploradores segovianos.

Pasaron el día reunidos los exploradores de Madrid y de Segovia y por la tarde desfilaron todos por el patio del palacio, ante la Reina y los Infantes.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

LOS JAIMISTAS VALENCIANOS ACTOS TUMULTUOSOS

A bendecir la bandera.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los jaimistas de Aldaya, con la cooperación de los de Valencia, organizaron para hoy varios actos dedicados a solemnizar la bendición de una bandera.

El alcalde autorizó la celebración de un mitin a continuación de la bendición, pero no la manifestación por las calles, que los jaimistas pretendían.

Esta mañana fué de Valencia un centenar de tradicionalistas, llevando boinas, sin que ocurrieran incidentes de importancia, aun cuando los excursionistas iban algo alborotadores.

También sin incidentes se verificó, con la solemnidad anunciada, la bendición de la bandera.

El mitin.

A las cinco de la tarde comenzó el mitin. El local, pequeño para el número de concurrentes, estaba atestado, y se quedó fuera un grupo numeroso.

Interviene la Guardia Civil.

Dícese que los del grupo coreaban a los oradores con vivas que no se pueden telefonar. La Guardia Civil, que envió el gobernador para vigilar en evitación de que se alterase el orden, aconsejó a los alborotadores que se callasen.

En vista de que no eran obedecidas las órdenes, hizo la Guardia Civil las intimaciones de ordenanza y seguidamente inició su aproximación al salón en cuya puerta se daban los gritos subversivos.

Varios disparos y un guardia herido. En cuanto se vió el decidido propósito de la Guardia Civil de obligar a los alborotadores a guardar la corrección debida, se originaron carreras y la consiguiente confusión.

Entre esta confusión se oyeron varios disparos, resultando levemente herido un guardia civil y un caballo.

Termina el mitin.

Poco después quedó el orden restablecido y se terminó el mitin.

Versión oficial.

Concuerda con lo anteriormente teleografiado la versión oficial de los sucesos de Aldaya, añadiendo algunos detalles que en nada alteran la esencia del relato.

Dice la versión oficial que los jaimistas que marcharon de Valencia provocaron durante el viaje pequeños incidentes.

En Aldaya entraron llevando boinas rojas y varias banderas españolas.

Promovieron en la estación de Aldaya otro incidente con los viajeros de un tren descendente que cruzó con el en que iban los jaimistas.

El incidente no tuvo consecuencias porque el tren descendente salió en seguida de la estación.

Celebraban los jaimistas la inauguración de un nuevo Casino y la bendición de la bandera del mismo.

En este acto actuaban de padrinos el director de «El Diario de Valencia» y su esposa.

Ignoraba el gobernador lo que ocurría, porque el alcalde de Aldaya nada le comunicó respecto a los permisos solicitados para el acto; pero los viajeros del tren descendente denunciaron en el Gobierno civil los incidentes ocurridos en la estación de Aldaya y la presencia de los jaimistas con boinas y banderas en actitud provocativa.

Como consecuencia de estas denuncias ordenó el gobernador que la Guardia Civil de Manises se trasladase a Aldaya y que impidiera toda manifestación.

Cuando los jaimistas, ante la tercera intimación de la Guardia Civil, se dispersaron, sonaron disparos desde sitios opuestos.

Resultó herido por bala un guardia, con orificio de entrada y salida, por la espalda, pasando el proyectil rozándole una costilla, habiendo sido calificada la herida de menos grave.

El gobernador ha llamado al alcalde de Aldaya para que le entere del suceso y advertirle cuál es su deber en casos análogos.

Para instruir sumaria.

A las once de la noche ha marchado a Aldaya el teniente coronel de la Guardia Civil, con una sección, con objeto de proceder a la instrucción de sumaria y apaciguar los ánimos si hiciese falta.

Momentos después de los disparos fué cerrado el Círculo jaimista.

La Guardia Civil practicó algunas detenciones.

FIESTA PATRIOTICA

POR LOS HERIDOS DE LA CAMPAÑA

Nuestro querido colega Mundo Gráfico ha tenido una idea simpática, que ha de ser secundada eficazmente por el pueblo de Madrid, sin distinciones.

Trátase de arbitrar recursos para los pobres soldados heridos en la campaña de Marruecos, y ante ese solo anuncio, el noble pueblo madrileño, que jamás desmintió sus tradiciones de caritativo, acudirá a la fiesta que se organiza y tributará un caluroso aplauso a sus iniciadores.

Aunque aun no está ultimado el programa ni señalada con exactitud la fecha, puede afirmarse que será cosa de las que no se ven todos los días.

Los artistas de todos los teatros de Madrid y las estrellas de variedades contribuirán con su trabajo al mejor éxito del festival, y los literatos y músicos de más renombre darán interesantes conferencias al aire libre.

Número sensacional del espectáculo ha de ser la presencia del popular torero Rafael Gómez (Gallito), que disertará sobre el arte de torrear.

Las bandas militares, la Banda municipal, los elementos todos de la vida artística, acudirán en masa a rendir este tributo de admiración y confraternidad a los hermanos que luchan en Marruecos.

Como lugar el más a propósito para esta fiesta ha sido elegido el parque de recreos El Paraíso, de la calle de Alcalá, que en sus amplios pasos y en sus terrazas establecerá artísticos kioscos, donde lindas damas, vendiendo dulces y flores, acrecentarán los ingresos de la benéfica y patriótica fiesta.

Podemos anticipar que ese día desfilará por El Paraíso, engalanado y espléndidamente iluminado, todo lo sensacional que hoy constituye los programas de los más populares centros de atracciones de Madrid.

El espectáculo se dividirá en dos secciones: tarde y noche.

No es necesario decir que las entradas van a ser disputadas como pocas veces se ha visto.

En breve se publicará el programa.

Impresiones de Bolsa

El exceso de originales nos obliga a reducir hoy esta sección semanal a un brevísimo extracto.

La situación bursátil, lejos de mejorar, se ha agravado extraordinariamente estos días, produciéndose intensamente un movimiento de baja.

Obedece él, no solamente a causas externas, sino a fenómenos de orden interior, que no podrán desconocerlos los que sigan el curso de nuestra política.

Hay que reconocer que contra eso no pueden nada los ministros de Hacienda, porque no se trata de mal que tenga remedio en medidas financieras determinadas, sino que se necesitaría todo un plan armónico de política general, durante un par de años, para que ese gran desequilibrio desapareciera.

El actual ministro de Hacienda, Sr. Suárez Inclán, de cuya competencia y buena fe no es posible dudar, hace cuanto puede dentro de la difícil situación, atendiendo a las necesidades del mercado y contentiendo el agio; pero eso no basta.

El pesimismo que se ha apoderado de la gente sólo puede remediarlo una acción común y definida de todos los elementos directores.

A pesar de todo esto, y aun teniendo justificación la mala tendencia, no es explicable la violencia con que se ha operado estos días la baja.

La deuda 4 por 100 interior al contado, que el viernes anterior cerró a 78,30, pierde la fracción en la apertura del día siguiente, y en el mismo día se hace a 77,85; baja de golpe, el lunes, a 77 y 76,90, y el martes se inicia la reposición a 76,95, y llegando el miércoles a 77,35, para cerrar el jueves, continuando la reposición, a 77,70, y llegando el viernes a 78,40.

El fin corriente baja de 78,60, a que cerró el viernes anterior, al entero 77, y con oscilaciones se repone a 77,80, produciéndose gran movilidad en los defensores de contado a fecha, que oscilan entre «report» de 35 y «deport» de 10 céntimos.

Resulta, pues, que el contado ha llegado a perder 1,40 y la fecha 1,60, a más de la registrada antes.

En su consecuencia, la Junta Sindical acordó el martes 8 del actual se practique liquidación provisional de las operaciones en Deuda interior realizadas hasta dicho día al cambio de 76,90 por 100, señalando el día 10 para la confrontación de saldos y el día 12 para entrega de las diferencias.

De los amortizables, el 4 por 100, en las series C y D, a 88,25, 88,20 y a 88, perdiendo 90 céntimos respecto al viernes anterior, cerrando a 88,25 en partida, y el 5 por 100, que también se negocia poco en partida, se trata de las series E y D de 99,88 a 97,50 y se repone sólo a 98.

Obligaciones del Tesoro, a 100,05 y 100. Las cédulas del Hipotecario se tratan a 99 y 98,90, perdiéndose 20 céntimos, y después vuelven a 99 y 99,05.

De los valores municipales, las Resultas, a 84,50 y 84; las Expropiaciones del Interior, a 93, y las cédulas del Ensanche, a 93,50 y 93, influidas por el ambiente general del mercado.

Las acciones del Banco de España cotizan de 451 a 448 y quedan a 448,50, y las del Hispano-Americano, a 133.

Como ya hemos indicado, las acciones del Banco Español del Río de la Plata sufren fuerte baja, de 450,50 a 420 pesetas contado, reponiéndose a 436, y de 451 a 416 pesetas fin corriente, reaccionando a 436 también.

Barcelona.—Este mercado se empeñó en sostener el alza, se abarrotó de papel, y después de la liquidación vino el pánico.

A última hora mejora un poco.

El Interior, que de 78,75 descendió a 76,80 y queda a 77,75; Nortes, de 483,25 a 468,75 y 472,50; Alicante, de 472 a 460 y 462; Andaluces, de 65,30 a 63,70 y 64,20; y Orenses, de 27,90 a 27,10.

Las acciones del Banco de España, a 451,50 a 276,25 y 270; las Catalanas del 10, a 101; y preferentes de Teléfonos, a 100,25 y 100, y Construcciones y Pavimentos, a 101,25.

La Deuda Municipal, a 93,50, y los bonos de la Reforma, 91,63, y obligaciones segovianas del 4, a 90,50; Almansas, del 4, a 90,25; San Juan de las Abadesas, a 76,62; Francés del 4, a 55; Alicante el 1/2, a 99,50; idem del 5, a 104; Almansas adheridas, a 73,87; Nortes del 4, a 93; Canal de Urgel, a 77,50; Carbones de Berga, a 93,85; Compañía de Coches y Automóviles, a 94; bonos del Ebro, a 92; Catalana General de Gas y Electricidad, a 99,50 y 99,62; Eléctricas Nuevas del 5 por 100, a 65,25.

Bilbao.—La Bolsa de esta plaza no presenta ningún interés, salvo la baja de las acciones del Banco de Vizcaya, de 274 a 260 ex dividendo, y las del Crédito Unión Minera, de 392 a 388, debida quizá dicha baja a la que tienen las Bolsas de fuera.

En ferrocarriles, las acciones de La Robla, de 50 a 52 y 52,50, y Vascongados, de 101,50 a 101.

Sostenidas Altos Hornos, a 226, y lo mismo las Resineras, a 97,80.

Los Explosivos, a 254 dineros, y las Industrias, flojas, a 202 y 201.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

## La guerra de los Balkanes

### El desastre búlgaro

¿Se rendirán?

VIENA. En vista del avance de los griegos por el Sur, en los círculos militares comenzó a temerse por la seguridad de la retirada de los búlgaros, colocados en posición crítica al Oeste del río Struma.

La batalla de Demir Hissar, librada el 10 del corriente, y que terminó apoderándose el general Manussoyanakis, ex ministro de la Guerra de Grecia, con tres divisiones, de dicha importante ciudad, cortó la comunicación con Serres del ejército búlgaro del Sur y encerró en los valles que bañan los ríos Strumitza y Struma a sus derrotadas tropas.

El 11, los griegos, prosiguiendo su avance por el Este, tomaron Serres.

Seis divisiones búlgaras (primera, segunda, tercera, sexta, séptima y octava) se han visto separadas de su base de operaciones y sin línea segura de retirada.

Creíase que los 120.000 hombres que las componen intentarían un esfuerzo desesperado para abrirse el camino de Serres; pero la ocupación de esta ciudad por los griegos demuestra que no han intentado tal cosa.

Los griegos son dueños de un desfiladero que permite el acceso a Serres.

El general Ivanoff sacrificó, para omarlo, algunos de sus batallones. Rechazado, no ha insistido más, que se sepa.

Un Serres había tres divisiones búlgaras, las diez, once y trece, con unos 75.000 hombres. Parece que se replegaron sobre Kavalla, bajando a la costa.

Pero Kavalla está en poder de los griegos, que la ocuparon después de un bombardeo y un desembarco.

Suponiendo que los búlgaros recobrarán este puerto, no podrían mantenerse en él, porque el fuego de la flota griega haría su situación insostenible.

Así, pues, a estas fuerzas no les queda más alternativas que capitular después de una lucha desesperada o emprender una retirada desastrosa hacia las planicies de la Mesta por montañas escarpadísimas, donde los griegos podrían destruirlos en dificultades.

Las divisiones (cinco en número, ya citadas), que se batieron el 10 en Demir-Hissar, intentan refugiarse en la montaña.

Pero antes han de atravesar los macizos de Melech, donde sólo hay senderos de cabras. Dichos macizos tienen alturas medias de 1.500 metros. Imposible franquearlos con cañones, bagajes, caballos e impedimenta. Tendrán los búlgaros, si intentan esta aventura, que abandonar su artillería y desmontar a sus jinetes.

Además, se asegura que las divisiones cuarta y duodécima, que desde Vinitza, en la región de Tsarevo-Selo hacen frente a los serbios, comienzan a retirarse por el paso de Djumala, estrecho, inacabable para los vehículos y los grandes cañones.

Vése que los búlgaros, batidos en todas las regiones de Macedonia, intentan concentrar sus fuerzas en las fronteras del Sur y del Oeste.

Mientras, por el Norte, 300.000 rumanos invaden su territorio, y por el Este, 200.000 turcos se preparan a reconquistar la Tracia.

El desastre sufrido en quince días por Bulgaria es de los más definitivos que registra la historia moderna.

### La batalla de Demir-Hissar

Victoria griega.

ATENAS. Se van conociendo detalles de la batalla de Demir-Hissar, donde el ejército griego ha obtenido una nueva victoria.

Primeramente llegó un corto despacho oficial, en que se decía:

«El general Manussoyanakis ha tomado Demir-Hissar, apoderándose de cuatro cañones de sitio, de ellos dos Schneider y de una cantidad enorme de armas y municiones.

Una columna enemiga, que quería pasar a Petritch, fué rechazada, con pérdida de 15 cañones, y otra, procedente de Istip, fué igualmente batida, con pérdida de 14 piezas.

Luego llegó el informe del gran Estado mayor y se pudo apreciar la importancia de la jornada.

Alrededor de Demir Hissar se habían concentrado las fuerzas búlgaras batidas en Lachana y Nigrita y todas las escalonadas primitivamente entre Serres y Kavalla, ó sea 44 batallones con artillería.

La posición escogida por ellas era muy importante, porque cerraba los caminos de Petritch y de Djumala, dominaba el puente del ferrocarril Serres Doiran y estaba protegida por el río Struma.

Para más seguridad, los búlgaros habían colocado cuatro grandes cañones en las alturas de Vetrina, en la orilla Oeste del Struma. Estas piezas, y la infantería que las escoltaba, impedían el paso por el desfiladero de Derwent.

El general Manussoyanakis, jefe del ala derecha griega, disponía de tres divisiones.

Una estaba encargada de vigilar el Struma hasta el lago Tachinos, para impedir los ataques de flanco.

Con las otras dos concentró en Hadji-Beylik delante de Demir-Hissar.

El 9 de julio atacó a los búlgaros y logró desalojarlos de la aldea de Kesistik, delante de Vetrina; pero no pudo avanzar más, porque su artillería era insuficiente para dominar el fuego de los cañones enemigos de grueso calibre.

Aprovechó la noche para adelantar sus pie-

zas hasta una distancia útil, y continuando la ofensiva desde la aurora ocupó Vetrina y rechazó a los búlgaros al Este del Struma.

Los búlgaros detuvieron de nuevo su avance, volando un arco del puente del ferrocarril.

Entonces, los griegos suspendieron su ataque y marcharon hacia el Norte.

Teniendo que encontrasen un vado, los búlgaros abandonaron precipitadamente Demir Hissar, dejando en la ciudad su artillería gruesa y una inmensa cantidad de viveres y municiones.

Sin embargo, no pudieron escapar completamente a los griegos, porque éstos, habiendo encontrado un vado, los persiguieron inmediatamente por el gran camino que lleva a Petritch y Djumala.

Mientras que en la extrema derecha se desarrollaban estos importantes acontecimientos, las columnas griegas, salidas de Doiran, habían franqueado el monte Belez, y cogiendo de flanco a las fuerzas búlgaras, que retrocedían de Istip para Petritch, las derrotaron, tomándolas veinte cañones.

Después de esta nueva lucha, los griegos, vencedores en toda la línea, continuaron la persecución, no sólo de sus adversarios primitivos, es decir, de las cinco divisiones del general Ivanoff, con 80 batallones, sino también del cuarto Cuerpo de ejército, procedente de Istip, y que se compone de 62 batallones, pertenecientes a las divisiones segunda, séptima y octava.

### Los combates de Beles

Sangre y calor.

ATENAS. Un nuevo informe del Estado Mayor da cuenta de los combates librados en la montaña de Beles, que tiene alturas oscilando entre 800 y 1.600 metros.

Las defendían 24 batallones búlgaros de las divisiones tercera y sexta.

Los montes de Beles son atravesados por un camino carretero.

Mientras que se peleaba en éste, tres divisiones griegas, caminando separadamente, franquearon los montes por senderos de cabras, ascendiendo a alturas de 1.400, 1.065 y 950 metros, respectivamente.

No obstante el calor terrible y la fatiga de los soldados, que llevaban diez días de marchas y combates, la arriesgada maniobra tuvo completo éxito, y transformó la retirada búlgara en un verdadero desastre.

Los búlgaros perdieron sus cañones. Los soldados, a cientos, desertaban de las filas, y vendían sus fusiles a los montañeses por algunas monedas de cobre.

Terminada la lucha, todas las divisiones griegas se concentraron en la vertiente Norte de los montes Beles, de Gabrovo a Vodolza.

Mientras, en la extrema derecha, hacia Petritch, un batallón griego con artillería sorprendió a un destacamento búlgaro superior en número, le hizo huir y le quitó cinco cañones.

### Turquía entra en campaña

A recobrar la Tracia.

CONSTANTINOPLA. De no ocurrir algo imprevisto, puede darse por fracasada la misión del delegado búlgaro, que vino para impedir que Turquía se lanzara de nuevo a la guerra.

El Gobierno ha ordenado a los ejércitos de Tchataldja y Galipoli avanzar y ocupar todos los puntos donde los búlgaros tienen guarnición hasta la línea Enos-Madia, y luego aguardar nuevas órdenes.

Las autoridades que cuando la guerra ejercían jurisdicción en dichos territorios han sido prevenidas para que se preparen a ir a ellos nuevamente, y a posesionarse de sus antiguos cargos.

Turquía no reconoce ya el Tratado de paz que Bulgaria ha violado, asesinando en Macedonia, después de la guerra, a miles de musulmanes.

Tiene la seguridad de que Serbia, Grecia y Rumania la ayudarán a reconquistar la Tracia con su capital, Andrinópolis.

Ya ha hecho definitivamente la paz con Serbia, como antes la hiciera con Grecia.

### La invasión rumana

Más prisioneros.

BUCAREST. El ejército rumano sigue avanzando por el territorio búlgaro sin encontrar resistencia.

Ya han aparecido destacamentos de Caballería en varias ciudades búlgaras. Las autoridades no organizan, cumpliendo las órdenes recibidas, resistencia alguna.

Ultimamente los rumanos han ocupado una estación telegráfica en el camino de Sofia.

Han franqueado el Danubio por dos puntos. Por la Silistria, al Este, y por Lon-Balanka, al Oeste.

Las fuerzas que avanzan por este último punto tienen como objetivo la capital.

Hasta ahora los rumanos han hecho prisioneros a 500 soldados búlgaros.

La corte y el Gobierno se preparan a abandonar Sofia.

### Declaraciones de Danefi.

SOFIA. Ayer, el Presidente del Consejo, Danefi, hizo importantes declaraciones en la Cámara de Diputados.

Afirmó que el Gobierno búlgaro había sido siempre partidario de la paz con sus antiguos

aliados, como lo demostró aceptando el arbitraje de Rusia.

Después sobrevinieron incidentes varios, aun no bien esclarecidos, y sobre los cuales será hecha una investigación.

El Gobierno quiere a toda costa detener la lucha. Hasta ahora, sus gestiones no tuvieron éxito; pero como no renuncia a poner fin a la efusión de sangre, ha apelado a Rusia.

Siempre sostuvo Bulgaria buenas relaciones con Rumania, y no esperaba que ésta la atropellase invadiéndola por el Norte en un momento crítico.

Entregó a la conciencia universal la sanción de semejante conducta.

### No quieren la paz

Grecia, belicosa.

VIENA. Según los últimos despachos de Atenas, Grecia ha contestado a Rusia que desea firmar la paz con Bulgaria en los campos.

Fué atacada a traición por los búlgaros, y ha de llevar la guerra hasta su último límite. Serbia va despacio.

BELGRADO. El ministro de Rusia comunicó verbalmente al Presidente del Consejo de Serbia que Bulgaria pedía un armisticio.

Se le ha contestado que Serbia no puede resolver nada por sí sola, y que tiene que consultar con sus aliados.

Además ha de pedir la opinión de su Estado Mayor, acerca de la conveniencia o inconveniencia del armisticio que pide Bulgaria. Igual ha contestado Montenegro.

### Las crueldades búlgaras

Un telegrama del Rey Constantino.

ATENAS. El Rey Constantino ha telegrafado desde Macedonia al ministro de Negocios Extranjeros, diciendo que está comprobado que los búlgaros están realizando, en su retirada, verdaderos horrores con las inermes poblaciones macedónicas.

Ultimamente encerraron a dos sacerdotes y cien notables griegos en el patio de una escuela, y los asesinaron.

Han violado a muchas mujeres griegas y a algunas niñas.

Una de éstas, que intentó resistirse, fué bárbaramente asesinada. El Rey ha dispuesto sean desenterrados algunos cadáveres, para que los periodistas europeos puedan comprobar las bárbaras mutilaciones a que se entregan los búlgaros.

El telegrama concluye con estas palabras: «Los búlgaros están fuera de la civilización, y es preciso adoptar contra ellos severas represalias.»

### En Serbia.

BELGRADO. Los búlgaros, al evacuar las poblaciones fronterizas que ocuparon por sorpresa en territorio serbio, cometieron horrores inauditos.

Robaron, incendiaron y asesinaron, portándose como verdaderos bárbaros. Debaban trasir sí un rastro de ruinas humeantes, sangre y cadáveres.

En toda Serbia reina profunda indignación.

### Otras noticias

Sawoff, ministro.

SOFIA. El generalísimo Sawoff, que fué destituido hace varios días de su cargo, ha sido nombrado ministro de la Guerra.

El cuadrilátero.

CONSTANTINOPLA. Aquí se afirma que Rumania aspira a quedarse con el territorio búlgaro comprendido en el cuadrilátero Sifstria-Varna.

### ¿Revolución en Sofia?

VIENA. Circula el rumor de que se han producido en Sofia disturbios de carácter antidinástico y revolucionario.

Lo único que se sabe de cierto es que el disgusto es muy grande y que la multitud ha celebrado una manifestación contra los generales, acusándoles de incapaces.

Un obispo asesinado.

SALONICA. El obispo de Doirau, que fué detenido por los búlgaros, ha sido asesinado. Al mismo tiempo lo fueron también otras personas notables.

El obispo fué arrojado a una fosa abierta detrás de la iglesia.

La escuadra búlgara.

SAN PETERSBURGO. La escuadra búlgara, formada por un acorazado y seis torpederos, ha llegado a Sebastopol, no encontrando otro puerto de refugio.

El Zar Fernando, vive.

VIENA. Había circulado el rumor de haber sido objeto de un atentado el Zar Fernando de Bulgaria.

El rumor ha sido desmentido. Lo que tiene el Zar Fernando es un ataque de reuma que le obliga a guardar cama.

### Aguas de Cabreiroá

Temp. oficial 15 de junio a 30 de septiembre.

### Los Previsores del Porvenir

PARIS. En el Palacio de Trocadero han celebrado unas solemnes fiestas los socios mutualistas de la importante entidad Los Previsores del Porvenir.

Se han pronunciado brillantes discursos, siendo los más notables los del Presidente de la República, el ministro de Trabajo, de los Presidentes de las dos Cámaras y del embajador de España.

La Comisión española fué recibida con grandes aplausos, ocupando luego posición de preferencia cerca de M. Poincaré.

Al medio día se celebró un banquete muy numeroso en el gran palacio de los Campos Eliseos.



En los niños débiles,  
sin apetito,

y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir a la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente

**S o m a t o s e**

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
14 de julio de 1863.

VIENA, 13. La Prensa censura la pusilanimidad del acto de Gorschacoff, diciendo que con semejante política Austria se colocará entre el yunque y el martillo.

CRACOVIA, 13. El Zar dice que los seis puntos ni garantizan a Polonia de la tiranía rusa ni le aseguran una paz duradera, y que lo principal son las conferencias y el armisticio que debe precederlas, que con los seis puntos no pueden adaptarse a las exigencias del país, y que Polonia ni rechaza ni teme las conferencias.

SHANGHAI, 23 de mayo. Los insurrectos chinos están tranquilos.

El almirante inglés ha concedido un nuevo plazo al Japón.

Constituye la Nestarina un excelente alimento fosfatado de indudables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

### TODO SE CONJURA

### El desastre de Tirnovo

Consecuencias de un terremoto.

VIENA. Llegan noticias del terremoto, seguido de ciclón, que ha devastado Tirnovo, la antigua capital de Bulgaria, y sus cercanías.

En Tirnovo sólo quedan en pie el 15 por 100 de los edificios.

Y casi todos amenazan ruina, porque han quedado quebrantadísimos.

En Sorna-Oriekhovitza, ciudad próspera, porque está en la intersección de la línea férrea Rutschuk-Varna-Sofia, no quedan en pie más que una casa de cada ciento.

En Leskovitza sólo subsisten el 5 por 100 de las construcciones.

En Tirnovo ha habido 23 muertos y 17 heridos; en Sorna-Oriekhovitza, 32 muertos y 186 heridos; en Leskovitza, 8 de los primeros y 24 de los segundos.

Ocho pueblos, con todos sus edificios, casas, granjas, etc., en número de 10.000, han sido destruidos por completo, y con ellos todas las iglesias y 15 escuelas.

Se calculan las pérdidas en 100 millones.

Es un golpe terrible para Bulgaria, desangrada ya por nueve meses de guerra, y hoy derrotada e invadida.

### PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

### COSAS FRANCESAS

Choque de trenes.

DIJON. Han chocado dos trenes en esta estación.

De resultas del accidente ha muerto un empleado de Correos y se encuentran heridas dos personas.

### Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir a la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### BAÑOS SALINOS DE RHEINFELDEN

A 20 minutos de Basilea (Suiza)

A media hora de Zurich

### AGUAS CLORURADO SODICAS

Las más mineralizadas del continente

Estancia ideal para familias.—Gran confort.—Parque inmenso.—Excelente orquesta.—Tres «tennis».—Precios módicos.—Pídanse prospectos.

GRAN HOTEL DE LAS SALINAS

EN EL PARQUE

### El Banco Español del Río de la Plata

Para poner fin a los rumores perversos que han circulado estos últimos días, el Banco Español del Río de la Plata nos comunica el siguiente cablegrama, que acaba de recibir de Buenos Aires.

«Desmentid enérgicamente noticias de retiradas de fondos. Banco Español del Río de la Plata continúa su marcha normal. El Banco Popular Español ha cerrado sus ventanillas el 6 junio último, y su nombre ha podido dar, durante un momento, pretexto a confusión. Esta fué inmediatamente disipada.»

Además, el «Matin» de París, en fecha 1.º de julio, ha hecho, en el «entrefilet» siguiente, justicia a todas estas noticias tendenciosas:

### UNA CAMPAÑA INTERESANTE

### CONTRA LA REPUBLICA ARGENTINA

Desde hace algunos días, falsas noticias, siempre alarmantes, son extendidas en ciertos Centros financieros contra el crédito de la República Argentina y el buen renombre de su Erario. Esta campaña tan denigrante, a la cual se ha tratado de asociar algunos periódicos, cuya buena fe ha debido ser sorprendente, es dirigida por especuladores extranjeros que, atacando los más honorables títulos del departamento de los valores sudamericanos, se esfuerzan en crear un estado de desorden y, si es necesario, de pánico. Importa denunciar estas maniobras inoleables, que bajistas sin escrúpulo emplean sistemáticamente para desacreditar la República Argentina y dañar al mismo tiempo a una parte importante de la cartera francesa.»

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis huéspedes de Benjumea para Larita, Alé y el hijo de Bonarillo. A las cinco Jeromo, con un traje azul y negro, que le va muy bien, como dicen las señoras, abre el portal de los sustos al PRIMERO

llamado «Ombliaguero», negro, bravo, número 21, y con un bulto encima del morrillo. Una mochila con todo el equipo.

Larita le torea por verónicas, ciñéndose al peligro, y después que toma la primer vara el «Ombliaguero» el dicho joven se lia á mano con él y termina con una caricia en la mejilla del cornudo.

Tres varas toma el Benjumea, haciendo un quite con adorno los tres matones, escuchando palmas.

Ortega y Millán adoran la joroba del Benjumea entrando dos veces por barba, y empleando poco tiempo, que siempre es un tanto á su favor.

Larita empieza confiado y tranquilo, sufre un desarme y sigue como si tal cosa, y es que el hombre viene dispuesto á estar entre los cuernos, sea como sea, y aunque salgamos de aquí pacientemente del corazón.

Un pinchazo, dos pases consistentes de pompas fúnebres, otra media superiormente colocada que el toro escupe en el suelo, sin duda, porque no hay escupideras, y finalmente un estocazo entrando como una vela. Palmas á la valentía.

SEGUNDO

«Moruno», negro bragado, núm. 3. Sale despacio, como si le hubieran molestado el que le interrumpían la siesta.

Después se alegra, y con bastante más gas acepta cinco artísticas verónicas de Alé, Alegritas, media verónica, y termina con una larga cambiada.

Ale que Ale.—«Ah de mis penas la negra bruma»

Luego sigue toreando al por mayor, con gracia, arte y vistosidad, escuchando palmas de la asamblea.

Tardecando algo el bicho, cumple nada más con los de aupa, haciendo sin embargo dos bajas.

En quites una larga estilo miss Fuller de Larita y los adornos del chiquitín de Bilbao, que cuando se cambia la decoración pone un par al cuarto, después de intentar quebrar.

Estanquerite y Galea terminan esto como se puede, y parece que no se puede bien.

Y surge el Alé, que parece le estoy mirando con antojos de teatro al revés.

El de Benjumea llega á este tercio completamente quedado; pero el chico consigue hacerse con él, arremolinándose en algunos pases, en los que se adorna.

Un pinchazo; una casi entera, dejándose ver la espina con vistas de travesía, y un descabello.

TERCERO

«Primavero», berrendo en negro, núm. 97, veleta, bajo de agujas y muy feo de tipo; parece un toro de los que piman los extranjeros.

Paco Bonal torea con una barbaridad de verónicas, un farol y una larga alarolada, siempre superiormente y ovendo muchas palmas.

Los tres matones tiran de repertorio y escuchan muchas palmas en los quites, resultando esto muy animado.

Cuando el toro toma cuatro varas, los chicos de Bonarillo, que son Pepillo y Bizoqui, bandelean bien.

Bonarillo se hace con el toro con sólo cuatro pases, haciendo una buena faena de muleta, muy parada, sabiendo lo que trae entre manos; pero eso sí, con algo de sosería.

Cuando cuadra le coloca media lagartijera, que mata.

Ovación.

CUARTO

«Cordelero», negro bragado, cornigacho, meano, núm. 56 y muy feo de tipo.

Larita veroniqua regularmente, y en seguida empieza el toro á correr por el ruedo, mostrando intenciones buenyenas.

El público protesta de semejante manso, que no hace caso de capotes ni de nada, dedicándose á galopar por la pista, como si fuera un caballo de picadero.

El presidente ordena el tuesten; pero no se conforma la multitud, que pide sea retirado al corral.

Los dependientes de Larita, dos jóvenes, para mí completamente indocumentados, le queman los solomillos al «Cordelero», quedando bien.

El público dice á Larita que no mate ese buey; pero, como es natural, se dirige al bicho.

Se porta en este tercio el de Benjumea mejor que en los anteriores, acudiendo bien á la muleta y dejando lucirse al matador, que de vez en cuando se arrodilla, da molinetes y escucha ¡olé! y palmas en su faena.

Cita á recibir, acude el buey, lo engancha y lo tira al alto, estando luego pisoteándolo un rato; es decir, un rato me pareció á mí; á él se le figuraría que estaba por el suelo un año.

Después de esto le sacude un pinchazo y una buena estocada, que tumba al enemigo. Muchas palmas.

Larita pasa á la enfermería.

QUINTO

«Canario», berrendo en negro, bien puesto, núm. 26.

Alé lo torea por verónicas muy bien, intercalando sus largas alaroladas, todo ello con estilo y arte.

El berrendo acude bien á la caballería, luciendo en quites Alé y Bonal, que oyen palmas, y terminan toreando á la limón.

Estanquerite y Galea parecen bien.

Muy pocos pases emplea Alé: dos de pecho, dos con la diestra y un molinete, para, citando á recibir, dejar un pinchazo.

Cuatro pases más, media atravesada, y con otros dos mulatazos vuelve á matar, dejando una entera en el alto; pero saliendo la punta del estoque por el brazuelo.

SEXTO

«Sabanito», chorreao en morcillo, núm. 34, bien puesto.

Bonal veroniqua bien.

El toro toma cinco varas, dejando muertos dos pencos, siendo el mejor quite el de Bonal, con una larga.

Pepillo pone un par abierto. Bizoqui, uno bueno, y termina Pepillo con otro.

Bonarillo hace una faena muy ceñida con el Benjumea, dando algunos pases de pecho superiores.

Después de pasarse sin herir una vez, da un pinchazo en el alto. Sigue y da una estocada colosal.

P. ALVAREZ

PARTE FACULTATIVO

Ha ingresado en la enfermería el diestro Larita con una contusión en la cara interna, tercio inferior, del muslo derecho, y ligera conmoción. Lesiones que le impiden continuar la lidia.—Dr. Hinojar.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es extraordinaria y de ocho toros, de D. Ildefonso Gómez, para Saleri II, Adolfo Guerra, Pacorro é Hipólito. Le entrada, buena.

PRIMERO

«Guantero», negro, meano, basto de tipo y con poca chicha.

Saleri II le da una verónica muy parada. El toro se huye.

Igual sucede en otras dos ocasiones. El novillero se libra del fuego, á fuerza de echarle los caballos encima.

Saleri II se ciñe mucho en los quites. Coge luego los palos y clava un par delantero y medio aceptable.

Villarito, al clavar un par, sale perseguido, achuchándole el novillo contra la barrera.

Saleri II comienza pasando con la izquierda.

Mezcla después pases de varias clases; cita á recibir, no da salida al toro, y sale él por los aires.

Entra por segunda vez; vuelve á entrar y coloca media pasada.

Por cuarta vez entra á matar, dejando media algo delantera y atravesada.

Cuando recibe el primer aviso entra en malas condiciones, colocando el sable en el alto, pero tendido, saliendo volteado y arrollado sin consecuencias.

Después de otros dos intentos recibe el segundo aviso.

Palmas á la valentía y pitos al matador.

SEGUNDO

«Goloso», colorao, bragao, buen mozo y corto de cuerna.

Adolfo Guerra le da unas verónicas con poca danza.

El novillo toma cuatro varas, sin causar bajas en la caballería.

Los banderilleros de turno, á cual peores.

Adolfo Guerra hace una faena de principiante y le da en el cuello el primer pinchazo.

Entra luego algo más derecho, pero pincha en hueso.

A la tercera vez mete todo el acero en el alto, pero tendido.

TERCERO

«Tejón», negro, bien puesto de cuerna y tuerto del izquierdo.

Saleri II torea por verónicas y con el capote por detrás, ciñéndose tanto, que una de las veces es enganchado y volteado, sacando el calzón destrozado.

El novillo cumple en varas, matando un jaco. Con los palos cumplen bien los chicos.

Saleri II hace una faena más que valiente, temeraria, coreada con ¡olé!, proporcionándole algunos coorriones.

Entra desde cerca, resultándole la estocada tendida y atravesada.

Descabella al tercer golpe y escucha una ovación.

CUARTO

«Torquito», negro, bien armado de defensas.

Adolfo Guerra se abre de capa, no consiguiendo más que abucheos.

El novillo se declara manso, y es condenado á fuego.

En el ruedo queda un caballo.

De spués de medio par de fuego, el toro se refugia al lado del caballo muerto, y se pasa media hora hasta que él buenamente quiere salir de aquel sitio.

Almáres y Rojillo terminan el tercio como pueden.

Adolfo Guerra se encuentra al manso en malas condiciones para desquitarse.

Emplea pocos pases, para despacharlo de un pinchazo hondo delantero y media desprendida.

QUINTO

Los dos espadas anteriores se retiran con sus cuadrillas, saliendo á la arena Pacorro é Hipólito con las suyas.

El novillo atiende por «Galvanero», es negro listón y cornalón.

Pacorro da varias verónicas muy nerviosillo y termina con una larga.

El toro toma cinco puyazos, matando un jaco.

Los de los palos lo hacen medianamente.

Pacorro hace una faena contraria á lo que requieren las condiciones del animal, que tiene la cabeza por las nubes.

Pincha primeramente en hueso y termina con una en los sótanos.

Más pitos que palmas.

SEXTO

«Caracol», berrendo en castaño, con una cuerna exageradamente ancha.

Hipólito le da unos capotazos eficaces para fijarle un poco.

El novillero, á fuerza de acosarle, toma las varas suficientes para no ser condenado al tuesten.

En el segundo tercio no hay más de importante que un achuchón que recibe Gonzalito al saltar la barrera.

Hipólito hace una faena parada y con algunos pases buenos. A la hora de la muerte

imita á su paisano y le larga un sopapo en el cuello.

SEPTIMO

«Castonero», pequeño, cortido de pitones. Pacorro se arrodilla y le cambia, continuando después por verónicas bastante ceñidas, que se aplauden.

Los picadores tocan al novillero tres veces con gran cuidado, para no estropearle.

Pacorro é Hipólito cogen las banderillas cortas, y el primero clava medio par al cuarto y otro medio el segundo al cambio.

Repiten ambos: Pacorro con un par al cuarto, é Hipólito con medio, llevando las manos atadas con un pañuelo.

Pacorro hace una faena con el defecto de siempre, de no parar bien en ningún pase.

Lo despacha de dos pinchazos y dos estocadas regulares.

Dos avisos.

OCTAVO

«Sonajero», colorao, bragao, con poca representación.

Desde que sale no hace más que buscar ocasiones para saltar el callejón.

Hipólito veroniqua, pero no me agrada como en su primero.

El toro se arranca cuatro veces á los de aupa, no volviendo la cara en ninguna.

En el segundo tercio, todos mal.

Hipólito se deshace del último de la tarde con una faena regular y una estocada algo pasada.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Es la última corrida, y en ella toma la alternativa el diestro Posada.

Hay un lleno completo.

La tarde es espléndida, viéndose á muchas mujeres ataviadas con mantillas blancas y mantones de Manila.

Preside el concejal Sr. Ardina.

Se lidian seis toros de la ganadería del duque de Tovar, por Fuentes, Lagartijillo y Posada.

PRIMERO

Berrendo en negro.

Colocáronse burladeros, pedidos por el diestro Fuentes.

Posada torea por verónicas y navarras, y capote al brazo.

Ovación.

Utreras pone cinco puyazos por una caída. Los matadores se lucen en quites.

Parcan regularmente Migas y Alvaradito. Fuentes da la alternativa á Posada.

Este muleta ceñido y valiente, sufriendo dos achuchones.

Entra á matar y suelta un pinchazo superior. Luego dos más y una media delantera.

El toro se acuesta.

Palmas en abundancia.

SEGUNDO

Berrendo en negro, número 65.

A petición de la mayoría del público, el presidente concede la oreja á Posada.

Francia pone cinco puyazos y sufre una caída.

Muere un caballo.

Jardinero y Alcantarilla ponen cuatro pares regulares.

Lagartijillo muletea algo desconfiado.

En las tablas entra con valentía y deja un volapié.

Después de dos intentos, descabella, escuchando palmas.

TERCERO

«Pepinero», número 14, negro.

Céntimo y Marinero le ponen siete puyazos. Quedan en la arena dos jacos.

Alvaradito menor y Perdigón banderillean bien, especialmente el primero. Palmas.

Posada devuelve los trastos á Fuentes, y éste, de gris y oro, muletea, notándose en su faena la falta de facultades.

Entra con valentía y deja un volapié que hace innecesaria la puntilla. Ovación y oreja.

CUARTO

«Vendaval», núm. 108, berrendo en cárdeno.

Fuentes lo para con cuatro verónicas. Toma el bicho siete puyazos y tumba dos veces á los picadores.

Los matadores hacen quites superiores.

Al son de la música cita Fuentes á banderillas, saliendo perseguido.

Luego prende un buen par al cuarto y oye palmas.

Alvaradito pasa sin clavar y después prende un palo y un par delantero.

Fuentes brinda al pintor Alcaraz y trastea con inteligencia, señalando un pinchazo bueno.

Sigue multateando y entra de nuevo, dejando un volapié que hace innecesaria la puntilla. Muchas palmas.

QUINTO

«Peluquero», núm. 85, de pelo negro.

Tardeando aguanta cuatro puyazos por dos caídas y tres caballos.

Alcantarilla y Jardinero parecen medianamente.

Lagartijillo brinda al sol y trastea, dando pases naturales, en redondo y por lo bajo con valentía y muy ceñido.

De cerca entra con un pinchazo atravesado.

Termina de un golleteazo.

Pitos.

SEXTO

«Barbero», núm. 13, negro y de carnes.

Tardeando toma cinco varas, dejando un caballo para el arrastre.

Alcantarilla y Ahijado prenden cuatro pares regulares.

Brinda Posada al sol y, después de una corta faena con el trapo, se mete con valentía y deja un volapié magnífico.

Ovación y oreja.

El diestro es sacado de la Plaza en hombros de sus admiradores.

Resumen: Los toros, del duque de Tovar, regulares; los picadores, mal; y los banderilleros, regulares. Fuentes, bien y valiente, siendo ovacionado; Lagartijillo, regular en la brega y mal en la última sierte; Posada, superior.

La presidencia, bien.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza de las Arenas se lidia ganado de Pérez de la Concha.

PRIMERO

«Barroso», mansurrón.

Toma cuatro puyazos por una caída y un jaco.

Le prenden tres pares y medio.

Cortijano empieza su faena con pases ayudados y mete media estocada delantera.

SEGUNDO

Negro, zaino y mogón del derecho.

Toma cuatro varas por dos caídas y un penco para el arrastre.

Alcalareño, al salir de un quite, es encunado, resultando ileso.

Negret, al prender un par, es revolcado sin consecuencias.

Limeño hace una faena valiente y larga un pinchazo bueno.

Después da otro igual, y termina con una estocada buena.

TERCERO

Berrendo en castaño.

Alcalareño está valientísimo con el capote.

El toro toma cuatro varas por cuatro puyazos y dos jacos muertos.

Los matadores se lucen en quites.

Alcalareño empieza la faena con pases naturales, sufriendo un desarme.

Entra á matar muy bien y da una colosal estocada.

Ovación y oreja.

CUARTO

Cárdeno.

Cortijano le saluda con buenas verónicas.

Toma el toro seis puyazos por dos caídas y ninguna baja en la caballería.

Le adornan el morrillo con tres pares.

Cortijano brinda á los turistas franceses, y después de una buena faena, mete una estocada superior y descabella al segundo golpe. Recibe un regalo.

QUINTO

Jabonero, cornigacho.

Con poder toma cinco varas, desmonta otras tantas veces y deja en la arena cuatro caballos.

Limeño cambia un par superiormente, y luego deja medio par de frente.

Brinda á los del sol, pasa por bajo y mete media estocada.

SEXTO

Jabonero, cornigacho.

Con bravura toma seis puyazos por cuatro caídas y un jaco.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
14 de julio de 1863.

En casa del señor marqués de Heredia se ha celebrado un asalto de esgrima, que resultó brillantísimo. Concurrieron a él casi todos los más notables tiradores de la corte, así maestros como aficionados, y aunque apenas se jugó más que el florete, lucieron su destreza muchos, que obtuvieron por merecida recompensa los aplausos de algunas elegantes damas que asistieron. La nueva escuela de florete que el Sr. Bontingault dió a conocer, aunque agradó bastante, halló un terrible adversario en el señor marqués de Heredia, cuya habilidad quitó mucho brillo a la del nuevo reformador. Entre la primera y segunda parte del asalto se sirvió un elegante y bien surtido refresco, tirando después el Infante D. Enrique con el ya citado señor marqués, continuando largo rato otros diferentes asaltos a sable y florete. El tiempo pasó sin sentir y aun dejó en los concurrentes el deseo de que se repitan estos asaltos.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA. Montera, 12, teléfono 168.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 15 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,25.  
Se pone a las 19,14.  
Sale la Luna a las 18,55.  
Se pone a las 3,36.

**SANTORAL.**—Santos Enrique I, Emperador; Jaime y Atanasio, confesores; los Santos Mártires Felipe, Antonio, Félix, Jenaro, Florencio, Julia y Justa, y los Beatos Ignacio de Acebedo y Pompilio Pirrotti, confesores.

**SAN ATANASIO, obispo.**—Nació en Nápoles, de padres cristianos, y recibió una esmerada y religiosa educación.

Se consagró con fe a la carrera eclesiástica y recibió las sagradas órdenes del sacerdocio, siendo después elegido y consagrado obispo de la misma ciudad de Nápoles.

Purificó la disciplina y las costumbres, haciendo desaparecer los resabios que quedaron de la irrupción de los bárbaros. Se constituyó en padre de los pobres y consolador de los afligidos.

Por envidia a su acrisolada santidad, fué desterrado a Veroli, en cuyo punto vivió con resignación evangélica hasta que falleció, el 15 de julio del año 872.

## Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

## LOS LUNES DEL TURISMO

El VI Congreso internacional de Turismo.

Se acordarán nuestros lectores de que el último Congreso de Turismo, celebrado en Madrid en octubre de 1912, acordó en su sesión de clausura que el nuevo Congreso se celebrara en Biarritz.

El primero de estos Congresos celebróse en Zaragoza en 1908, y los siguientes en San Sebastián (1909), Toulouse (1910), Lisboa (1911) y Madrid (1912).

El 22 de junio hubo en Biarritz, bajo la presidencia del senador, alcalde de dicha ciudad, M. Forsans, una gran reunión, a la que asistieron los representantes oficiales, alcaldes, diputados, de la costa vasca francesa y los presidentes de las Asociaciones para el desarrollo de turismo.

Durante esta reunión se fijó la fecha del futuro Congreso, que durará del lunes 6 al lunes 13 de octubre.

Se dió cuenta de que el Presidente de la República francesa, M. Poincaré, había aceptado la presidencia de honor y que tal vez presidiría la sesión inaugural.

El Comité organizador será presidido por M. Forsans, el cual verá asistido por cuatro vicepresidentes, que serán M. Garat, diputado y alcalde de Bayona; M. Martinet, presidente del Sindicato de Iniciativa de Hendaya; M. Ardrier, alcalde de Guethary, y el doctor Gallard, de Biarritz.

La secretaria general ha sido confiada a M. Paul Mielle, director del periódico *Pyrenées-Océan*, que asistió a los Congresos anteriores y que es uno de los mejores campeones del desarrollo del turismo en los Pirineos franceses.

M. Mielle ha demostrado siempre vivo amor por España y ha defendido con ardor la inteligencia de los Pirineos franceses y de España en el terreno turístico.

Hombre activo y muy enterado de los problemas que plantea la preparación moderna del turismo, prestará grandes servicios en la secretaria general del VI Congreso y sabrá dar a la gran manifestación de solidaridad turística de octubre próximo una irreprochable organización.

Según la costumbre seguida en los Congresos anteriores, la Gran Semana Turística francohispanoportuguesa de Biarritz será dividida en días de trabajo y días de excursión. Las municipalidades y los Sindicatos de Iniciativa del país vasco francés y del Bearn se preparan para obsequiar a los congresistas, y todo permite creer que los miembros del VI Congreso se llevarán un agradabilísimo recuerdo de los días pasados entre amigos en comarca tan encantadora.

Tendré a los lectores al corriente de la organización del Congreso, del programa de los trabajos, y de las fiestas y excursiones que serán preparadas en honor de los congresistas.

Es casi seguro que por la misma época celebrará en Biarritz el Congreso nacional francés de estaciones hidrominerales, balnearias y climatológicas.

Esta importante asamblea, que se verifica anualmente, puede dar ocasión para que se documenten a fondo aquellos a quienes interesa el porvenir de los balnearios y estaciones climatológicas de España.

### Los Pirineos franceses.

Después de un largo período de sueño letárgico, durante el cual ni las municipalidades, ni las Compañías de transportes, ni los hoteles hicieron el más mínimo esfuerzo para retener y aumentar la ordinaria clientela de bañistas y turistas, asistimos a una verdadera resurrección.

Ha sido preciso para esto que los Pirineos hayan sido abandonados por los turistas, y que estaciones termales tan renombradas hace cuarenta años como Cauterets, Luchon, Barèges, Eaux-Bonnes, etc., pierdan la casi totalidad de su clientela, para que la amenaza de la ruina, de la odiosa quiebra despierte las dormidas energías.

Este despertar ha sido obra exclusiva de los Sindicatos de Iniciativa y del Touring Club de Francia, que, por medio de esfuerzos continuos, obtuvieron un acrecentamiento en la rapidez y comodidad de los transportes y creación de nuevos servicios, y que los capitalistas comenzaron a interesarse en las ventajas que se pueden obtener organizando turísticamente dichas regiones.

La Compañía del Midi, cuyas líneas son las que atraviesan las zonas pirenaicas, habrá terminado en breve la electrificación de la totalidad de las vías que dan acceso a las estaciones de la montaña, logrando así, por el empleo de tal medio de tracción, una velocidad más grande y la supresión absoluta del polvo de carbón y del humo, que tanto molestan a quienes viajan por ferrocarril.

Avanzan los estudios y trabajos de los ferrocarriles de montaña y de los funiculares, que permitirán subir fácil y económicamente a los más altos picos, desde donde se descubren grandiosos panoramas. El funicular de Superbagnères, en Luchon, está ya acabado. Dentro de muy poco serán construidos el funicular de la Rhune desde San Juan de Luz, el funicular que permitirá subir al Observatorio del Pico del Midi de Bigorre y el que unirá Vernet-les-Bains a la cima del Canigó.

Ya, en este año, servicios regulares de automóviles permiten hacer excursiones encantadoras por los caminos de montaña que unen entre sí los principales centros del turismo pirenaico.

Por último, en casi todas las estaciones termales han sido empezadas importantes obras de modernización, para dotarlas de las mismas comodidades que los más famosos balnearios europeos.

Como se ve, los Pirineos, turísticamente resucitados, reconquistarán en breve el alto lugar que ocuparon durante el pasado siglo.

España debe felicitarle de ello, porque es evidente que el turista que vaya a Luchon ó a Cauterets visitará más probablemente San Sebastián, Madrid ó Sevilla que el que pase una temporada en Suiza ó en Bohemia.

LEON ROLLIN

## Obsequio de un festejado

Invitados por el primer secretario del Senado, Sr. García Molinas, se reunieron anoche a cenar en la terraza del Ideal Retiro los señores que formaban la Comisión organizadora del homenaje que el jueves se tributó al ex teniente alcalde de Madrid por su labor en el Ayuntamiento.

Además de los señores de dicha Comisión, presidida por el Sr. Comas, se sentaron a la mesa los oradores que tomaron parte en aquel acto, señores marqués de Alhucemas, conde de Peñalver, marqués de Portago, Alvarez Villamil y Delgado Barreto, no asistiendo el señor Alvarez Arranz por encontrarse fuera de Madrid.

También concurrieron los periodistas señores Blanco Soria y Pizarroso.

Durante la comida se habló de todo, y especialmente de los asuntos que afectan a la vida de Madrid.

Los conmensales felicitaron nuevamente al Sr. García Molinas por la demostración de afecto que las representaciones de la capital de España le dieron el pasado jueves.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO UNA BODA

En la parroquia de San Marcos se ha verificado el enlace de la bella y distinguida señorita Amalia del Pino, hija de nuestro querido amigo el director de «El Día», D. Francisco, con el Sr. D. César González. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote D. José Valdés y Hevia, capellán de la Real iglesia de la Encarnación, y fueron padrinos por la madre de la novia y D. Ramón Aguado, propietario del referido colegio.

Asistieron como testigos D. Emilio Zurano, D. Angel Luque, D. Luis Pardo, D. Juan Utor y Fernández, y nuestros queridos compañeros en la Prensa D. Enrique Casal, don Carlos Leonor y D. Jesús María Moreno.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un banquete.

A las innumerables felicitaciones recibidas por los nuevos esposos, unimos la nuestra muy sincera, deseándoles una eterna luna de miel.

## INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

### En la región minera de Riotinto

#### Trabajos de la Comisión.

La Comisión del Instituto de Reformas Sociales que, por orden del ministro de la Gobernación, fué a Riotinto para estudiar las condiciones del trabajo en aquellas minas é informar al Gobierno sobre las causas de la intranquilidad del elemento obrero, demostrada por repetidas huelgas, ha dado ya su informe.

El Instituto designó para este cometido a los Sres. D. Angel Pulido, vocal de real orden; D. Francisco González Rojas, vocal representante del elemento patronal; D. Francisco Mora, vocal representante del elemento obrero, y como asesor técnico al jefe de la Sección segunda, D. José Marvá, ejerciendo las funciones de auxiliar el que lo es de esta Sección, D. José de Gorostizaga.

El informe, que autorizan con sus firmas todos los individuos de la Comisión, es muy extenso y detallado, y abarca cuantos extremos son necesarios para formar exacta idea de la situación social, económica y técnica de aquella vasta explotación, la más importante de la provincia de Huelva, tan rica en yacimientos de pirita ferrocobrizada.

Cumple hacer constar que la Comisión ha sabido vencer las improbas dificultades que en esta clase de informaciones se oponen a la obtención práctica y fiel de la verdad a través de disparas y encontradas opiniones, tan antagónicas como los intereses que las inspiran, ya en los altos representantes de la poderosa Compañía, ya en la muchedumbre obrera empleada en numerosos y variados trabajos, ya en la masa de funcionarios de la Empresa, ingenieros, capataces y contratistas, rodaje intermedio entre el director y los operarios. En la prolija perquisición de su tarea investigadora tuvo que oír a las diversas representaciones de todos esos elementos, visitar los departamentos de trabajo en Huelva y Riotinto, observar detenidamente los procedimientos operativos de cada especialidad, interrogando a obreros, examinando libros, confrontando documentos é inquiriendo toda suerte de detalles orgánicos, técnicos y administrativos.

Producto de tan laboriosos trabajos de información y análisis es la completa Memoria que la Comisión presenta, y que comprende los extremos siguientes:

Breve descripción de los yacimientos; procedimientos de laboreo y de beneficio; fábricas, talleres y demás centros de trabajo que integran la importante explotación minera; datos relativos a la producción en el año 1912 y a los valores de esta producción en el mercado inglés; examen de cuantos elementos constituyen la vida obrera; número de días de trabajo al año; duración de la jornada y de los descansos en las diversas clases de trabajos en los ramos de laboreo y de beneficios, en los talleres de todas clases, en la explotación de las líneas férreas de servicio público y particulares de la mina; sistemas diversos de retribución del trabajo.

Cuantos extremos abarca la vida obrera en su triple aspecto técnico, social y legal han sido objeto de meditado estudio por parte de la Comisión, a saber:

Jornada de trabajo de mujeres y niños; medidas disciplinarias; agentes armados; formas diversas de retribución del trabajo, de pago de jornales y plazos del mismo; descuentos; asistencia médica y farmacéutica; instituciones de ahorro, cooperación y previsión; economatos, casas de obreros y cuanto datos son necesarios para deducir la suficiencia del jornal para atender a las necesidades de la vida.

Cumplimiento de las leyes tutelares del obrero, a saber:

Descanso dominical; ley protectora del trabajo de mujeres y niños; accidentes del trabajo; de jornada minera; disposiciones legislativas referentes al empleo de las mujeres y de los niños menores de diez y seis años en industrias peligrosas é insalubres; reglamentación de los economatos; cumplimiento de las reglas de seguridad é higiene del trabajo en los numerosos y variados talleres que comprende aquella extensa explotación.

Tratase también de las huelgas que recientemente han tenido lugar, sus orígenes y desarrollo; de las corrientes de asociación obrera, su desenvolvimiento y objeto; de las relaciones entre el elemento patronal y obrero, y finalmente se hace un estudio y resumen de las causas del malestar de la masa obrera, exponiendo con toda imparcialidad los beneficios concedidos por la Compañía, las quejas y aspiraciones de los operarios y, en suma, la situación en que el problema obrero se encuentra.

La copiosa Memoria que se acaba de suministrar, por lo extenso y comprensivo de su parte descriptiva, por el amplio caudal de datos que contiene, por el análisis y discusión depurativa con que se contrasta: las aserciones diversas y, finalmente, por el espíritu de imparcialidad con que se hace la crítica y se deducen las conclusiones, ofrece ancho campo a la materia de que se trata y pone en manos de la Superioridad los elementos de juicio necesarios para dictar las resoluciones más eficaces.

Resumiendo las informaciones practicadas por la Comisión en Huelva y Riotinto, los trabajadores exponen las quejas siguientes:

1.ª Haber despedido a obreros como represalias por su Asociación.

2.ª Los contratistas y sus encargados y vigilantes son exigentes para el trabajo, tratan con dureza y propenden al castigo.

3.ª La higiene y seguridad del trabajo son a veces deficientes.

4.ª El personal de tracción tiene jornada excesiva y pequeña retribución. Los jornales mínimos de peones de vía y de minas son escasos.

5.ª El salario obtenido en el trabajo por compañía es mayor que el que ganan con los contratistas.

6.ª Las reclamaciones por todos conceptos de los obreros no llegan al director.

7.ª Insuficiencia de asistencia médica en algunos casos, severidad en el reconocimiento de los obreros, en punto a hernias y calificación de los accidentes del trabajo.

8.ª Algunas veces no se cumple bien la ley de accidentes del trabajo en lo relativo a indemnizaciones.

La Comisión encuentra algún fundamento en las quejas segunda a quinta, dignas de atenderse en la parte que tienen de exacta la sexta a octava, y desprovista de exactitud la primera.

Son numerosas las protestas de los obreros contra el sistema de trabajo de laboreo por medio de contratistas. Aun descontando la parte de apasionamiento y exageración que en aquellas pueda haber, es indudable que el operario tiene que desarrollar mayor esfuerzo y someterse a régimen más severo. El descontento de los obreros por todo esto se ha manifestado en algunas ocasiones.

Las relaciones de los obreros con capataces, vigilantes y otros empleados no son cordiales. Aquellos encuentran demasiada severidad en el castigo, y las reclamaciones por todos conceptos no llegan siempre al director al ser desestimadas por el personal intermedio.

Lo cierto es que el trato de los capataces no ha sido siempre suave; antes bien, en algunas ocasiones, ha llegado a ser violento y agresivo.

Creer los obreros que sus reclamaciones ante autoridades de toda clase (Juntas, Tribunales, etc.) son desatendidas, debido a la influencia que ejerce la Compañía; la Comisión no ha tenido medio de comprobar la exactitud de estas afirmaciones. Lo que sí puede afirmarse es que la Junta local de Reformas Sociales está constituida con infracción notoria de las disposiciones vigentes en la materia, no tiene independencia ni eficacia en la vigilancia y cumplimiento de las leyes obreras.

La higiene y seguridad del trabajo son deficientes en algún departamento; bien atendidas en otros.

La ley de Accidentes del trabajo, en lo relativo a formalidades administrativas, es incumplida por la Compañía, por el alcalde de Riotinto y por el gobernador de Huelva.

En el punto esencial de asistencia médica y farmacéutica, la Compañía no economiza nada, si bien existen algunas deficiencias, fácilmente remediables; y en cuanto al pago de indemnizaciones, muéstrase en general, no solamente cumplidora de la ley de 30 de enero de 1900, sino generosa; ya las concede antes de su promulgación.

La duración de la jornada es pequeña y se cumplen fielmente las leyes de descanso dominical, del trabajo de mujeres y niños, la de jornada minera y el real decreto sobre economatos.

En general, los jornales reguladores son bastante elevados y mayores que los que obreros de otras localidades perciben por sus trabajos.

La Comisión señala alguna excepción: la de algunos peones; la de los obreros que en otros empleos no llegan a alcanzar, por circunstancias especiales, más que el llamado jornal mínimo, y el personal de tracción de la línea de Huelva a Riotinto. Si los obreros son casados y con hijos pequeños, el jornal de 11 y 12 reales no está en relación con las necesidades de la vida, a pesar de los beneficios que, con el economato y la casa barata en los barrios obreros, concede la Compañía.

Es de justicia también consignar a favor de la Compañía la instrucción gratuita primaria y profesional que proporciona a niños y adultos; el saneamiento de la comarca, que era antes palúdica; las medidas preventivas contra la viruela; el servicio sanitario en los hospitales de Riotinto y Huelva, aplicado, no solamente a los accidentes del trabajo, sino también a enfermedades comunes, en camas llamadas de gracia, y los retiros que graciosamente concede a centenares de obreros.

La Comisión ha tenido ocasión de observar el estado de intranquilidad y de agitación en que se encuentra la zona minera de la provincia de Huelva en general, y muy particularmente la de Riotinto. Respecto a esta última, los inevitables rozamientos entre patronos y obreros se agudizan por múltiples causas: capitales exóticos, Compañías anónimas, funcionarios principales extranjeros, independencia exagerada de la Compañía y creación de Sociedades de resistencia.

Entiende la Comisión que la Compañía, demasiado aislada del mundo exterior en el recinto de sus pertenencias, a cambio de las ventajas materiales concedidas al obrero, lo han mantenido alejado del movimiento social, estimándolo tal vez contrario a sus intereses.

Las Sociedades de resistencia han tratado de extender su acción a la población obrera de Riotinto, y ésta, no bien preparada para la vida de asociación y con la exaltación propia del temperamento meridional, ha producido en algún caso mal contenidas expansiones y aun actitudes que hasta ahora no habían encontrado ambiente. Es de esperar que la calma y la serenidad abrirán cauces legales a este movimiento.

La especie de que la Compañía despidiera obreros sin más objeto que hacer desaparecer las Asociaciones por éstos creadas no ha sido comprobada por la Comisión. Tampoco ha visto confirmada la supuesta oposición del gobernador de Huelva a la aprobación del Reglamento de Sociedades de obreros mineros. La ley de Asociaciones se ha cumplido, y el supuesto tiene explicación en un error en la interpretación de esta ley.

Tal es, en brevísimos extracto, el trabajo de información que la Comisión, con aprobación del Instituto de Reformas Sociales en pleno, ha presentado al ministro de la Gobernación.

## GRAN ALARMA

### UN PETARDO EN RECOLETOS

Anoche, a las once y veintitrés minutos, cuando la concurrencia en el paseo de Recoletos era muy grande, un petardo hizo una tremenda explosión, que se oyó a un kilómetro de distancia.

Ya pueden calcular nuestros lectores que a dicha hora en el paseo de Recoletos habría una concurrencia extraordinaria, porque sobre haberla todas las noches a dicha hora, ayer había mucha más por la circunstancia de ser domingo.

Además, el aliciente de tocar la banda del Hospicio había llevado muchas más personas hacia el lugar del suceso.

La alarma produjo sus naturales efectos. Muchas gentes, creyendo que se trataba de una bomba, huyeron despavoridas.

Los sustos y las carreras, las voces y los chillidos de las señoras, muchas de las cuales se desmayaron, contribuyeron al incremento de la alarma, que en los primeros momentos degeneró en verdadero pánico.

Sin embargo, tampoco faltaron personas serenas que en vez de huir se apresuraron a llegar hasta el lugar preciso del suceso.

#### Fué en un urinario.

La explosión se verificó dentro de la columna mingitoria situada delante del Banco Hipotecario. No cabe ninguna duda de que fué allí, por las circunstancias que luego relataremos.

#### El Juzgado de guardia.

El juez de guardia era anoche D. Félix Jarabo, a quien corresponderá la instrucción del sumario, porque es el del distrito de Buenavista, dentro de cuyo término ha hecho explosión el petardo.

El Juzgado de guardia se aprestaba a salir para dirigirse a levantar el cadáver de una mujer que había fallecido repentinamente en la calle de Tiziano, cuando recibió aviso telefónico de la Comisaría de Buenavista participándole la explosión.

Inmediatamente el Sr. Jarabo, con el secretario judicial D. Antonio Aguilar, el oficial D. Manuel Leira y el alguacil D. Diego Hernández, se personó en Recoletos, verificando una minuciosa inspección ocular dentro del evacuatorio mencionado.

Es preciso hacer constar que la explosión había producido la rotura de siete de los nueve cristales de que consta la montera de la columna y había apagado el mechero de gas, dejando el evacuatorio en la mayor oscuridad.

Ayudados con cerillas, el juez y una pareja de guardias de Seguridad pudieron darse cuenta de los desperfectos causados.

En el suelo se hallaban un cartucho de hoja de lata, de los que usan los licenciados del Ejército, y bastantes perdigones de poco tamaño.

Junto al cartucho había una mecha todavía ardiendo, y del mismo salía humo que oía a pólvora.

#### Hablan los guardias.

Los guardias de Seguridad núm. 1.283, Pedro Sánchez García, y 1.124, Gregorio Bartolomé, que se hallaban de servicio en Recoletos, y estaban parados a unos cien metros del lugar donde se verificó la explosión, prestaron declaración anoche ante el Sr. Jarabo.

Dijeron que al oír la explosión corrieron hacia el urinario; pero que había ya más de treinta personas allí cuando ellos llegaron.

Aseguran que el cartucho fué encontrado en el departamento del urinario que da frente al paseo.

Repiten lo dicho por el Sr. Jarabo respecto al cartucho, al olor a pólvora y a los cristales rotos, y no saben si dentro del urinario había algunas personas en el momento mismo de la explosión.

Inmediatamente fué uno de ellos a dar parte a la Comisaría, y desde ésta se avisó al señor juez de guardia.

Cuando llegó éste, otra vez ya en el lugar del suceso, y en virtud de las órdenes del señor Jarabo, hicieron un minucioso reconocimiento por los alrededores.

#### La tapa del cartucho.

A unos cincuenta pasos del evacuatorio y en dirección a la plaza de Colón, encontraron los guardias la tapa del cartucho.

Es bastante grande y tiene dos pequeñas asas; es decir, que el cartucho es de los antiguos, que eran mucho mayores que los usados ahora por los licenciados.

Los guardias no saben ni una palabra acerca de quién ó quiénes puedan ser los autores, es decir, los que colocaron el cartucho.

#### Declara un agente.

Después de los guardias de Seguridad declaró el agente de Vigilancia D. Simón Rodes Jiménez.

Este agente se halla a las órdenes del señor Presidente del Consejo.

Anoche, cuando se retiraba de prestar su servicio, poco antes de llegar al sitio de la ocurrencia oyó la detonación.

Asegura que no se acercó inmediatamente al urinario, sino que se quedó parado, observando si alguien corría, huyendo, en alguna dirección, con ánimo de darle alcance.

Hizo esto por si se hallaba el autor cerca del lugar del suceso.

Pero asegura el Sr. Rodes que no vio huir a nadie, sino todo lo contrario; que todas las personas que circulaban lo hacían en dirección al sitio de la ocurrencia.

Algun tiempo después, cuando se cercioró de que nada podía hacer para capturar al que depositara el petardo, se acercó a la columna mingitoria y empezó a husmear el pavimento de la misma.

#### Unos papeles.

El Sr. Rodes, con instinto policíaco, comenzó a revolver los cristales, y debajo de éstos encontró perdigones, que recogió, y lo que es más importante, unos papeles.

Recogiólos cuidadosamente y se fué á la luz de un farol para ver si estaban escritos. En efecto; se trataba de unas pequeñas cuartillas, que, á juzgar por el tamaño de las letras y por el espesor de éstas, habían sido escritas con un punzón de madera mojado en tinta.

¿Qué dicen las cuartillas? El Sr. Rodes declaró que ignora lo que dicen las cuartillas, porque en el momento que se acercó al farol para leerlas llegaron los agentes de la Sección de investigación del señor Fernández Luna, y á éstos se las entregó. También llegó en seguida al sitio de la ocurrencia el propio Sr. Fernández Luna.

Por lo que nosotros hemos podido averiguar, en las cuartillas se dirigen amenazas al Presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

Parce ser que se habla también en ellas de los ferroviarios, porque nos han asegurado que contiene esta frase: «Mueran los ferroviarios del brazalete.»

No se compagina lo uno con lo otro, ya que cuando la huelga de ferroviarios no era Presidente del Consejo el conde de Romanones.

Hablando con el juez. No extrañará que, frente á un suceso de tanta importancia como éste, los reporteros judiciales tratáramos de conocer la impresión del Sr. Jarabo, que, sobre ser el juez de guardia, lo es también de esta causa.

El Sr. Jarabo nos recibió en el acto con una afabilidad exquisita. Nos dijo que lo más importante del suceso eran las cuartillas encontradas, que es de suponer estuvieran rotando el cartucho.

Aunque en ellas se dirigen amenazas, cree el Sr. Jarabo que ninguna relación tienen éstas con cosas de los anarquistas. Más bien se encaminan esas amenazas á impedir la guerra.

«De las indagaciones que yo he hecho, he sacado esta impresión. No creo que este suceso sea de carácter anarquista.»

Desde luego el suceso en sí no tiene absolutamente ninguna importancia, ya que no ha habido desgracias personales.

No debe tener más fin que llamar la atención para apoyar determinadas campañas.

Más sobre las cuartillas. Del examen detenido de las cuartillas encontradas se deduce mejor que antes el carácter del suceso.

Indudablemente es de índole alarmista, sin más finalidad que la de conseguir por estos procedimientos lo que no puede obtenerse por otros.

Quizás este petardo sea el primero de una serie de ellos encaminados al mismo fin. Las cuartillas debieron ser arrojadas al suelo, junto al petardo, porque se hallaban mojaditas de orines, y una de ellas, pues son dos, rota en muchos pedazos. La otra está sana y su texto coincide con el que hemos expuesto.

Se lanzan amenazas á Romanones y se habla de la ley del brazalete.

Están escritas con letras mayúsculas de la forma de las usadas en la imprenta.

La Policía trabaja activamente; pero hasta la hora de escribir estas líneas no hay ningún detenido.

De madrugada, cuando ya claree el día, se hará un minucioso registro en el lugar del suceso.

¿Hay heridos? Se dijo en los primeros momentos que en el acto de la explosión había gente en el urinario; que sobre estos hombres habían caído cristales y que había heridos.

Si los hay, no se han presentado en la Casa de Socorro del distrito ni en ninguna otra.

También se dijo que unas señoras sentadas frente al urinario cuando el petardo estalló, habían visto á tres sujetos que momentos antes habían salido de allí, y se quedaron parados, desapareciendo en el acto de la explosión. Pero no saben determinar cómo iban vestidos ni qué señas tenían.

En resumen: que hasta ahora nada se sabe en concreto sino el hecho mismo de la explosión.

INFORMES OFICIALES. El ministro de la Gobernación, refiriéndose al petardo, decía anoche que se encontraba cenando cerca del lugar del suceso cuando oyó la detonación.

Inmediatamente se trasladó al sitio en que había estallado el petardo, pudiendo comprobar que aquél se componía de un tubo de hojalata, análogo al que utilizan los licenciados del Ejército para guardar la licencia. La carga se componía de pólvora y perdigones, recogidos bastantes de éstos últimos en el mismo urinario.

«Mortuamente» añadió el ministro—no han ocurrido desgracias personales, ni más daños que la rotura de los cristales del urinario.»

El comisario Sr. Martínez Campos estuvo en Gobernación á las doce de la noche para dar cuenta al ministro de todas las investigaciones que había realizado la Policía relacionadas con este suceso.

UNA RIÑA

En la calle de Toledo rieron ayer mañana dos individuos; uno llamado Rafael Pastor, joven de veintidós años, natural de Córdoba, y jornalero, según sus manifestaciones, aunque la Policía no le conoce profesión alguna, y otro llamado Marcos Jiménez, sin domicilio conocido.

Debido mediar en el asunto alguna cuestión de materia, que hizo que los dos sujetos salieran desahogados á la calle, desde una taberna donde se encontraban. El tabernero, Jacinto del Alamo, salió tras ellos, con intención de apaciguarlos, y resultó una de las víctimas de la contienda.

El tabernero resultó con una herida leve en la espalda.

Marcos Jiménez con otras, leves también, en ambos hombros.

Finalmente, Rafael Pastor fué el que salió

peor librado, con una herida de dos centímetros de profundidad en el tercer espacio intercostal derecho, con abundante hemorragia. Fué producida con una navaja.

Curaron á los heridos los médicos de la Casa de Socorro de la Latina, Sres. Rubio, Hormiguero y Aguilar.

El Juzgado de guardia se presentó en el citado centro benéfico á la una de la tarde, y tomó declaración á los tres heridos.

De éstos el tabernero fué puesto en libertad, Rafael Pastor fué conducido en grave estado al Hospital, y Marcos Jiménez pasó al Juzgado de guardia, en calidad de detenido, como presunto autor de las agresiones á los otros dos.

El asesinato del Sr. Jalón

Sánchez, tranquilo. Durante el día de ayer Manuel Sánchez mostró aparentemente tranquilo, llegando durante parte de la tarde á estar verdaderamente contento.

Grandes ratos estuvo cantando aires de su país. Comió y cenó con mucho apetito, y á media tarde tomó un buen plato de apetitoso gazpacho.

A uno de los oficiales de guardia parece que le dijo: «Entre los periódicos y mi hija María Luisa ya sé yo que lograrán matarme. ¡Esa mala mujer tiene la culpa de todo!»

Diálogo interesante. Persona que nos merece entero crédito nos relató anoche un diálogo interesante, habido entre uno de los hijos del Sr. Jalón y Manuel Sánchez.

Este diálogo, sostenido el día antes de encontrarse en la atarjea de la casa de Sánchez los primeros restos humanos, tuvo lugar en la antesala del Juzgado, creemos que en Prisiones militares.

Sánchez y María Luisa habían sido llamados á declarar, y en la citada habitación se encontraron con el hijo del Sr. García Jalón.

El juez de guardia, ocupado en ordenar algunas actuaciones, les hizo esperar algunos momentos.

«¿De modo que su señor padre—dijo Sánchez—continúa sin parecer?»

«Sí, señor—contestó el hijo del desgraciado Jalón—. Hace ya muchos días que falta de casa, y esto nos tiene apenadísimos. —Estará de viaje—exclamó Manuel.

«¿Dios le oiga á usted!»

«En buen fregado nos ha metido con su desaparición á mi hija y á mí. Estamos sufriendo muchas vejaciones. Yo no puedo ni figurarme á qué se debe el molestarlos nosotros con motivo de un asunto del que nada podemos saber.»

Esto lo decía Manuel Sánchez con un cinismo estupendo.

Pocas horas después fueron hallados los restos del desventurado Sr. García Jalón. Cillanueva y Solana continúan sus pesquisas.

El secretario del Juzgado, Sr. Cillanueva, acompañado del teniente de la Guardia Civil Sr. Solana, ha continuado en la mañana del día de ayer las pesquisas, con tanta fortuna comenzadas, para buscar las alhajas que faltan.

Los citados señores, dando pruebas del entusiasmo con que han tomado á su cargo tan difícil misión, estuvieron recorriendo casas de préstamos y compra-venta mercantil.

Hoy continuarán también en este penoso trabajo. En los círculos militares fueron dichos señores muy felicitados por el éxito alcanzado, que ha sido tema obligado de todas las conversaciones.

Varias noticias. Antes de la diligencia de careo que tuvo lugar en Prisiones militares, entre el Sr. Paulín y Manuel, el dependiente de la casa de comercio reconocido en rueda de presos tres veces á Sánchez, como el individuo á quien le compró las alhajas.

Primero se lo presentaron entre soldados, vistiendo guerrera y pantalón de soldado raso; luego, entre un grupo vestidos de paisanos, y, finalmente, en mangas de camisa.

Las tres veces le reconoció sin titubear. Sánchez no se inmutó por aquella terrible prueba acusadora, y, como siempre, se limitó á decir que todo era una nueva trama urdida por su hija.

Para hoy. Como no fueron citados ayer por ser domingo, es lo más probable que hoy comparezcan ante el Juzgado uno de los hijos del Sr. Jalón y el ama de llaves, á los que se les pondrán de manifiesto las alhajas recuperadas, entre otras varias, para que las reconozcan.

Los soldados y Buch. Se aseguraba anoche que cuando la causa se eleve á plenario, serán puestos en libertad provisional Buch, el cabo y los soldados ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra.

Recogemos el rumor á título de información.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se anuncie á oposición la provisión de la plaza de jefe del Servicio antropométrico.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaran para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando inspectores auxiliares de Primera enseñanza de las provincias que se mencionan á los señores que se indican.

Otra nombrando profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal

de Maestras de Castellón á doña Micaela Diaz Rabaneda.

Otra ídem id. id. de la ídem id. de Lérida á doña Manuela García Fernández.

Otra ídem id. de la Sección de Labores de las Escuelas Normales de Maestras de Guipúzcoa, León, Cuenca y Soria, respectivamente, á doña Manuela Pérez Solsona, doña Emilia Tirado é Iñanes, doña María Cruz Pérez González y doña Isabel Gutiérrez de Ceballos.

Otra disponiendo se den las gracias á los señores que se mencionan por sus conferencias, facilidades y apoyo prestados al curso de perfeccionamiento para maestros.

Otra disponiendo se anuncie á concurso la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras, vacante en las Escuelas Normales Superiores de Salamanca y Oviedo.

Otra ídem id. id. de profesora numeraria de la Sección de Letras, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de Zamora.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba la Sociedad The Excess Insurance Company Limited en el Registro especial creado por la ley de 14 de mayo de 1908.

Otra declarando que las Compañías extranjeras de seguros sólo puedan tener una Delegación para España en un solo domicilio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Mondoñedo, Pozoblanco, San Felú de Llobregat, Sanlúcar la Mayor, distrito del Oeste de Santander, Santo Domingo de la Calzada, Valderrobles y Yeste.

Gobernación.—Anunciando hallarse vacante la plaza de secretario de la Diputación provincial de Barcelona.

Citando á los representantes é interesados en los beneficios de las instituciones Hospital y Casa de Misericordia de Durango (Vizcaya), y Caja municipal de Ahorro de San Felú de Guixols, provincia de Gerona.

Instrucción pública.—Nombrando, en virtud de oposición, profesores de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid á don Eulogio Varela Sartorio, D. José Ordóñez Valdés y D. Ramón Pulido Fernández.

Nombrando profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Granada á D. Melchor García Sánchez.

Fomento.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte doña Sergia Sobrino y Cabra, madre política del distinguido redactor de «La Epoca» D. Eduardo Montesinos, á quien damos nuestro más sentido pésame.

Ayer falleció en esta corte el pundonoroso militar D. Manuel Antón Guerra, comisario de Guerra y delegado de la Junta administrativa de Madrid, hermano político de nuestro querido amigo D. José Lon y Albareda, jefe de la Sección de política del ministerio de la Gobernación.

Nos asociamos muy de veras al duelo de la familia del finado, y especialmente al de su distinguida esposa, doña Sofía Muñiz, y al de nuestro amigo Lon y Albareda.

El entierro será hoy, lunes, á las cinco y media de la tarde.

El ministro de la Gobernación ha encarecido al director de Seguridad el descubrimiento del chauffeur que guiaba al automóvil, causante de la muerte de un obrero en el paseo de Santa Engracia.

Estima el Sr. Alba que no puede quedar impune este delito, y para llegar á descubrimiento del autor del mismo, está dispuesto á conceder un premio en metálico al que lo denuncie.

El profesor Mapelli llegará á Madrid el miércoles para dar en el Ateneo su anunciada conferencia.

Mañana tomará posesión del cargo de director del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel, para el que ha sido nombrado por Su Majestad en 11 del actual, nuestro distinguido amigo y colaborador D. Manuel Baraja, coronel de Sanidad militar y licenciado en Ciencias naturales.

Le felicitamos por ello, á la vez que al ministro de la Guerra por el acierto que ha tenido en este nombramiento de tan culto y laborioso jefe.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SUCESOS DEL DIA

Riña entre mujeres. En la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina fué curada de una herida en la cara, con desgarramiento del pabellón de la oreja izquierda, Sebastiana Montoya Rodríguez, de cuarenta y cinco años, que, según manifestó, se la había ocasionado una vecina llamada Sebastiana Jiménez, con quien cuestionó en el paseo de las Acacias.

La agresora fué detenida.

Caso detenido. Un muchacho de diez y seis años, llamado Benito Méndez Cebola, sustrajo una caja de

azúcar de una tienda de ultramarinos establecida en la calle de San Vicente, dándose á la fuga.

El guardia 1.285 detuvo al caso en la calle de Fuencarral, conduciéndole á la Comisaría correspondiente.

Robo de una cartera. D. Francisco Romero Martínez denunció que en uno de los tranvías llamados «cangrejos» le habían sustraído una cartera que contenía 75 pesetas en billetes é importantes documentos, en el trayecto de Neptuno á Hermsilla.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso se ha hablado ayer tarde de la actitud en que se supone colocado al Sr. Gasset, con relación á su anunciado plan de obras públicas.

Declaró que el Sr. Gasset tiene el firme propósito de abandonar el Gobierno, si no ve en sus compañeros de Gabinete una franca adhesión y un decidido apoyo á cuanto su plan encierra, y hasta se aseguraba que había señalado un plazo bien perentorio, al decir de algunos, para llevar á ejecución aquello para lo cual no se requiere el concurso de las Cortes.

Nuestra impresión es que se fantasea no poco en cuanto se habla acerca de la actitud del Sr. Gasset, porque tenemos á éste por hombre perspicaz, y seguramente que, conocedor de las circunstancias por que atravesamos, y con elementos, por estar dentro del Gobierno, más que sobrados para apreciarlas en su verdadero alcance, no ha de adoptar actitudes, que habrían de pugnar con la realidad presente.

CONSEJO DE MINISTROS

Hoy se ha celebrado el anunciado Consejo. El conde de Romanones manifestó á los periodistas que habían terminado todo lo referente á los proyectos de Fomento.

Se ocuparon también de la cuestión de las subsistencias y de varios expedientes de indulto, entre ellos el del moro conocido por «el Moreno».

También trataron del orden público, de los mítins contra la guerra y hasta del petardo de anoche.

De la cuestión de los azúcares no se ha tratado porque piensan dedicarle un Consejo especial.

Ha recibido el jefe del Gobierno un telegrama del Presidente del Congreso, diciendo que su impresión respecto al estado de nuestro Ejército en Melilla, es buena.

Nuestro ministro en Tánger comunica que, según las impresiones recibidas en dicha plaza, el enemigo se encuentra muy desmoralizado después del combate del día 11, pues las bajas sufridas, según dichos informes, son mayores de lo que se había dicho.

EL 14 DE JULIO

La revista de Longchamps

«Garden-party». PARIS. Esta tarde, á las cuatro, el Presidente de la República y su señora han dado una garden-party en los jardines del Eliseo.

Asistió numerosísimo público y en lugar preferente las delegaciones de los regimientos de Versalles y París.

Brillante recepción. PARIS. En el Ayuntamiento se celebró esta tarde una brillantísima recepción en honor de las tropas coloniales llegadas para tomar parte en la revista que tendrá lugar mañana con motivo de las fiestas del 14 de julio.

Público numerosísimo se situó frente á la puerta principal para ver la entrada de los senegaleses, los spahis, los soldados llegados de la Indochina, etc.

Se pronunciaron patrióticos discursos. Por la noche. PARIS. Durante la noche ha continuado la animación con motivo de ser víspera de la gran fiesta nacional.

Ha habido infinidad de bailes, muchos de ellos en parques y plazas, y vistosas iluminaciones.

A Longchamp. PARIS. En las primeras horas comenzará la gente á salir para Longchamp con objeto de asistir á la gran revista.

Los omnibus, autobuses y barcas comenzarán á hacer servicio á las cinco de la madrugada. Ha sido grande el pedido de invitaciones.

Algunas, aunque está terminantemente prohibido, han sido vendidas. Ha habido quien ha pagado por una invitación un luis.

Se presenta un día caluroso. Todo hace esperar que el 14 de julio será este año solemne y animado como pocos.

Medio millón de espectadores. PARIS. Desde antes de las cinco de la mañana, los parisienses, muy madrugadores hoy, por ser la fiesta nacional del 14 de julio, comenzaron á dirigirse al hipódromo de Longchamp.

Las puertas de éste fueron abiertas á dicha hora. En coches, autos, tranvías, omnibus, etcétera, se trasladaron al hipódromo más de medio millón de personas.

Muchas llevaban meriendas. Como habían sido repartidas más invitaciones que otros años, las tribunas se llenaron en breve de espectadores privilegiados, y los que llegaron tarde, no obstante sus permisos, tuvieron que resignarse á permanecer de pie toda la mañana.

Entre la multitud, que se distribuyó por los inmensos terrenos del hipódromo, hubo muchas disputas.

Todos querían ocupar los mejores sitios para ver bien la revista, el desfile, y, sobre todo, la célebre carga; y en ocasiones hubo puñetazos, gritos y tumultos.

La Policía logró que ninguno de estos incidentes tuviera importancia.

Las tropas.

Muy temprano salieron las tropas de sus cuarteles; cruzaron París, precedidas de sus músicas y con las banderas al viento, se dirigieron al hipódromo.

El general Michel, gobernador militar de París, acompañado de su Estado Mayor, que mandaba el general Clergerie; de los agregados militares, de los jefes y oficiales sin mandos, y, por primera vez, de los llamados oficiales de complemento, dirigió á las puertas del Hipódromo, y se detuvo ante la principal.

Su Estado Mayor se componía de cuarenta y cuatro jefes y oficiales.

Estos, los agregados y los demás formaban un conjunto brillantísimo. Conforme entraban las tropas en el Hipódromo, se colocaban por este orden:

La formación. Escuelas militares y tropas especiales, al mando del general Verand.

Escuela Politécnica, general Cornille. Escuela Especial Militar.

Primer regimiento senegalés. Tropas indígenas (tiradores argelinos, ananimitas, etc.).

Gendarmería departamental (comandante Delin). Guardia republicana (coronel Klein).

Todas estas fuerzas estaban mandadas por el general Bigot. Bomberos de París (coronel Cordier).

Primer regimiento de Ingenieros (coronel Tatin). 5.º de ídem (coronel Schumberg).

8.º de ídem (coronel Lindor). Todas estas fuerzas estaban mandadas por el general Galopin.

26.º regimiento de cazadores (comandante Vidalon). Zuavos (teniente coronel Hende).

Pontoneros. Dos escuadrillas de aviones. Todas estas fuerzas estaban al mando del general Regnault.

Infantería de línea. 6.ª división, general Desoille. 5.ª brigada, General Verraux. Regimientos números 120.º (teniente coronel Levy), 128.º (coronel Lovillard).

12.ª brigada, General Rabier. Regimientos números 5 (coronel Doury) y 119.º (coronel Cordonnier).

7.ª división, General Rognes. 13.ª brigada, General Deligny. Regimientos números 101.º (coronel Bondier) y 102.º (coronel Bachelard).

14.ª brigada (general Felipeau). Regimientos números 103 (coronel Coily), y 104 (coronel Drouet).

10.ª división (general Bolgert). 10.ª brigada (general Verrier). Regimientos números 46 (coronel Malletierre), y 89 (coronel Moussy).

20.ª brigada (general Bouchez). Regimientos números 31 (coronel Lejaille), y 76 (coronel Desvaux).

Quinta brigada colonial (general Leblos). Regimientos números 21 (coronel Puypeproux), y 23 (teniente coronel Maillard).

Artillería (general Chapel). Tercera brigada (general Barran). Regimientos números 11 (coronel Meyer), y 22 (coronel Guillemín).

19.ª brigada (general Fayolle). Regimientos números 12 (coronel Cheminon), 13 (coronel Siben), y 59 (coronel Anus). Destacamentos de tren (coronel Neyraud).

Caballería (general Buisson). Escuela de Saint Cyr. Guardia republicana.

Quinta brigada de dragones (general Sylvestre). Regimientos números 23 (teniente coronel Bastien), y 27 (comandante Bigeard).

Segunda brigada de coraceros (general Louvat). Regimientos números 1 (coronel Lasson), y 2 (coronel Halna du Frety).

Sexta brigada de coraceros (general Tanflieb). Regimiento números 11 (coronel Pressoir), y 12 (coronel Dilschneider).

Artillería á caballo (coronel Maurin). Llegada de personajes. Cerca de las ocho, cuando estaban entrando y colocándose las tropas, llegó en coche descubierto madame Poincaré.

Luego llegaron en carruajes oficiales y escoltados por coraceros, los Presidentes de ambas Cámaras.

Y luego lo hicieron el Presidente del Consejo, los ministros, el prefecto del Sena, el alcalde de París, los embajadores, etc.

También llegaron los «boy-scouts» que habían ido á Inglaterra y que, acompañados de un teniente coronel, se situaron junto á la tribuna presidencial.

Empieza la revista. A las ocho en punto, escoltado por los coraceros del Eliseo y en un coche á la d'Aumont, de gran gala, llegó el Presidente de la República, M. Poincaré.

Su llegada fué anunciada por un cañonazo. Ya estaban todas las tropas en sus puestos. El gobernador militar de París y los otros generales se aproximaron á M. Poincaré, saludándole.

Inmediatamente comenzó la revista. En carruaje, escoltado por los generales y seguido por los coraceros del Eliseo, monsieur Poincaré recorrió la inmensa línea que formaban las tropas de la guarnición parisiense.

Saludaba á las banderas de los regimientos, que eran inclinadas á su paso. Las músicas de los Cuerpos, cuando pasaba por delante de ellas, tocaban la Marsellesa.

El espectáculo, bajo el sol, que lucía esplendoroso, era admirable. Brillaban los cascos, las lanzas, los sables, las bayonetas, los cañones, relucían los pintorescos uniformes, destacábanse en las tribunas las toilette's claras de las damas, y como fondo, medio millón de espectadores se apiñaban en torno del vasto espacio y apiñaban vioreaban á Poincaré, á Francia, á ejército, á la República y agitaban pañuelos en animación al cuadro una indescriptible y bizarra animación.

MITIN RADICAL

Declaraciones de Lerroux

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en la Casa del Pueblo el anuncio de un mitin convocado por Lerroux para fijar la orientación del partido radical en el momento presente...

Detalla el objetivo del acto, añadiendo que, dada su representación en el partido, se ve obligado a dar su opinión ante las actuales circunstancias por que atraviesa España.

Dice que lo que expuso en el Congreso autorizado por la minoría radical y ratificado por un referéndum, lo dijo como lo sentía, con sinceridad, sorprendiendo con ello a las gentes que viven del artificio.

Opina que estamos atravesando una crisis de partidos; que todos han de transformarse; que así el liberal como el conservador han de evolucionar o morir...

Dice de Maura que es uno de los políticos más relevantes de la nación, pero que ha hecho un partido conservador completamente clerical e incompatible con la época actual...

Le acusa de haber sacado las tropas a la calle, causando víctimas y motivando que fuera execrado por el país.

Uno del público interrumpió, diciendo que Maura no ha de volver, rectificando o sin rectificar. (Aplausos.)

Declara que si el partido liberal gobierna, lo debe a Maura, pues si éste ocupara el poder, todo el ejército de la democracia se levantaría contra él.

Ningún partido podrá gobernar haciendo víctimas, pues habrá siempre un grupo de radicales, grande o pequeño, con el delante para combatirle. (Grandes aplausos.)

Opina que en el partido liberal, con la muerte de Canalejas, han desaparecido los nombres de capacidad suficiente para imponer a las instituciones una política francamente democrática.

El partido no se ocupa más que de la conquista del poder, pues en su labor legislativa ningún problema de los que interesan, ha resultado.

Declara que no son sólo los partidos monárquicos los que están en crisis, sino también los republicanos, por las mismas causas que éstos: ambiciones y personalismo.

Estudia la situación de los partidos republicanos, agregando que para combatir a los demás hay que empezar por el propio, y comienza a hacerlo con frases enérgicas.

«Para tal labor—dice—necesito coger las disciplinas y ponerme en las puertas del templo y expulsar de él a los mercaderes del partido.» (Aplausos, ovación extraordinaria.)

Dice que los elementos directivos del partido se preocupan con preferencia de los empleos municipales y de adquirir popularidad para obtener un acta de diputado o concejal.

Esto no puede ser—añade—; hay que ir a los domicilios de los partidos a buscar a los retraídos y dedicar los empleos a los que no los soliciten.

Dice que los que pretenden dirigir al partido radical, deben procurar antes ir a la escuela y aprender a leer los libros de Derecho político, pues la labor del partido es algo más grande y elevado que los afanes ágiles.

Dice que entrando en el período de elección, está al lado de su partido.

Añade que él acepta todas las responsabilidades; pero como su madre no le parió tonto, conoce los trabajos, de antiguo, de algunos que más discuten, y desde ahora declara solemnemente que esos no serán candidatos en las próximas elecciones.

«Declaro que si hemos de continuar como hasta ahora, yo iré al retraimiento.»

No me importan las mayorías, porque todas han dado muy mal resultado. Iremos conquistando los cargos públicos para aquellos que no lo solicitan.

Afirma que el partido radical es revolucionario pero debe realizar obra de gobierno. Dice que la patria necesita del Ejército y del Ejército disciplina.

Entra después a tratar de la guerra. Recuerda que juzgando el tratado de Marruecos dijo que se llegaría imprescindiblemente a comprometer nuestro prestigio en África.

Califica de menguados a los que han dicho que él era partidario de la guerra. Afirmar que nuestro porvenir no está en África, pues en la Península tenemos mucho para explotar y para hacer.

—Refiriéndose a la campaña contra la guerra, dice que nadie conseguirá el decaimiento de los soldados.

La guerra en el Rif no ha de reportar ningún beneficio a España, aunque haya de irrogar una enorme pérdida de millones, aparte de la sangre que derramen los hijos que se arrancan de nuestros hogares.

Sigue diciendo que únicamente en Barcelona y por el partido radical, se ha protestado de la guerra en África, pues después de haber llamado a otras fuerzas, sólo se obtuvieron excusas ridículas.

Terminó aconsejando a los reunidos que salieran pacíficamente. A las doce concluyó el acto, sin que se registrara ningún incidente.

Grandes aplausos y ovaciones resonaron al final del discurso de Lerroux.

Entre los conspicuos del partido presentes en el acto se comentaban con calor los párrafos y frases enérgicas del discurso en lo referente a su actuación.

El desfile fué muy ordenado y sin incidentes. La autoridad no había adoptado precauciones ostensibles.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Dada la importancia que reviste para la política nacional y local, amplió el discurso de Lerroux con los siguientes párrafos:

Al reconocer que en el partido radical hay quienes han ingresado sólo con la idea del lucro, añadió que esto ha sido causa de que muchas personas honradas del mismo se hubieran retirado asqueadas a sus casas.

Añadió que él los llamaría para decirles: —Venid conmigo si queréis salvar al partido radical.

Dijo que si bien hay algunos que ostentan dignamente la representación que el partido les encomienda, otros la explotan indignamente, y muchos, si supieran que no les había de lucrar más el partido, se irían tranquilamente a sus casas.

—Por esto—añadió—el partido radical, que tiene mucha fuerza, no tiene la bastante para hacer la revolución.

Son muchos los que cuando él conspiraba contra la Monarquía, ellos conspiraban a su vez contra él.

Respecto a la opinión de algunos republicanos de que pueden servir mejor a la democracia con la Monarquía que con la República, hizo constar que si los monárquicos hacen leyes en sentido democrático, tendrán siempre el voto del partido radical. Este se hallará distanciado; pero siempre será un áncate, que impedirá el retroceso.

Declaró que si alguna vez ocupaba el Poder, mantendría la disciplina a todo trance, cumpliendo la ley, porque sin disciplina no hay ejército, y sin ejército no hay Patria.

Hizo constar que respecto al fusilamiento del marinero del Numancia, hubo algún menguado infame que dijo que había aplaudido tal acto.

De esto—dijo—tengo que decir que soy partidario de la abolición de la pena de muerte; pero que mientras que ésta exista en las leyes, tiene que cumplirse, y por eso no le levanté a protestar del fusilamiento, aun cuando en mi conciencia dominara la compasión.

Así como Salmerón en un acto de sinceridad y compasión, que yo respeto, pero no aplaudo, prefirió dejar su puesto, arrastrando con ello a la República, por no querer firmar una pena de muerte, yo, si en dicho caso me hallara un día, no una, sino diez penas de muerte firmaré para salvar a la República.

Somos revolucionarios; pero ser revolucionarios no significa que seamos perturbadores del orden público.

Los Exploradores de España

VII

Termina el campamento.

Sin novedad transcurrieron los dos últimos días en el campamento internacional de «Boy-scouts».

El día 8 y 9 se marcharon la mayoría, haciendo los exploradores este último por la tarde.

El 8 por la noche se verificó con gran solemnidad en la Exposición el reparto de premios a varios «boy-scouts» por los trabajos presentados en la misma y por las prácticas efectuadas. El general Baden Powell imponía la medalla al premiado, regalándole un bastón u otro objeto, en medio de los aplausos del numeroso público que asistió al acto.

Salida por Londres. El día 9 recogieron los exploradores su equipaje por la mañana, marchando a Birmingham.

Después de comer y de hacer algunas compras subieron en el tren a las cinco de la tarde, llegando a Londres a las siete, después de un recorrido de 175 kilómetros, ó sea una velocidad de 88 kilómetros por hora, y no parando en ninguna estación del tránsito.

Llegada a Londres. En la estación de Londres esperaban a los exploradores D. Arturo Peña, en representación del embajador de España en Londres y del primer ministro de la Embajada, ambos ausentes.

En correcta formación por las calles fueron al Hotel Premier, donde se hospedaron, cenando y descansando más tarde.

Salida por la mañana. A las nueve de la mañana esperaba un coche a la puerta del hotel. Subieron los exploradores en el mismo, y después de recorrer varias calles, se bajaron a la puerta de un gran bazar, donde pasaron la mañana, comprando, entre otras cosas, muchos objetos de los que usan los «boy-scouts» en sus campamentos.

El día 10, por la tarde, irán a la Embajada de España.—J. H.

LA SEMANA MEDICA

Los subdelegados de Sanidad.

Los subdelegados de Sanidad han formulado al ministro de la Gobernación las siguientes peticiones:

1.ª Revisión de las tarifas sanitarias en cumplimiento de lo que en ellas se consigna referente a las modificaciones que aconseja la práctica.

2.ª Que se estudie por el Real Consejo de Sanidad y se apruebe en la forma que estime tan alto Cuerpo consultivo, el proyecto de reglamento para los subdelegados de Sanidad de España, presentado hace más de dos años.

3.ª Que los subdelegados de Medicina, en cumplimiento de la ley de Sanidad y del artículo 81 de la Instrucción general, y según venía practicándose desde hacía medio siglo, formen parte de la Comisión de médicos que ha de reconocer a los funcionarios civiles que soliciten jubilarse.

4.ª Que los subdelegados de Sanidad, cuando cumplan la edad que marca el real decreto para la jubilación puedan continuar en su destino si del reconocimiento y certificación de sus compañeros, á semejanza de lo que ocurre en otros puestos, resultan con aptitud física adecuada a las exigencias del servicio.

5.ª Que se redacte y publique el reglamento para la aplicación de la ley de pensiones de 11 de julio de 1912.

6.ª Que a los efectos de la jubilación se acumulen a los años de vida oficial los de estudios escolares y académicos.

7.ª Que desaparezca la incompatibilidad del cargo de subdelegado con el de vocal del Real Consejo de Sanidad y los de elección popular, y

8.ª Que se reserve un turno de ascenso, por concurso entre los subdelegados, á inspector provincial de Sanidad.

El hipnotismo.

El Gobierno italiano ha prohibido los espectáculos de hipnotismo y sugestión en todos los teatros y sitios públicos. Esta determinación se ha tomado á petición de los médicos, en vista del pernicioso efecto que tales espectáculos producen en personas débiles ó excitables.

Distinción merecida.

Con gran complacencia comunicamos á nuestros lectores que el Gobierno francés ha honrado con el nombramiento del grado de gran oficial de la Legión de Honor al ilustre doctor D. Carlos María Cortezo, ex ministro de Instrucción pública.

Le enviamos nuestra enhorabuena.

DR. G.

UNA DESGRACIA

A última hora de la tarde de ayer avaron al Juzgado de guardia de que en la calle del Labrador, una mujer se había caído á la calle desde un segundo piso.

Personado el juez, Sr. Jarabo, en el Hospital Provincial, adonde la paciente ha sido trasladada desde la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa, trató de tomarla declaración.

Por más esfuerzos que se hicieron para averiguar si en efecto se trataba de un hecho casual ó intencionado, nada pudo ponerse en claro.

La individuo en cuestión, aunque no se halla en un estado tal de gravedad que le impida declarar, no sabe lo que dice.

Comienza por manifestar que tiene cuarenta años, y á simple vista aparenta cerca de setenta.

Es tal la incoherencia que se observa en sus palabras, que indudablemente se trata de una pobre demente.

Habría caído ó se habría tirado á la vía pública; pero desde luego puede asegurarse que no se trata de un crimen.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—7,30 (última función, beneficio del cuerpo de coros). El pretendiente.—10,15, La alegría del amor.—11,30, El pretendiente.

COMICO.—10,30 (sencillo). La última película.—11,45 (sencillo). El ama seca.

GRAN TEATRO.—6,30 y 10,30 (precios popularísimos). Quo vadis?

PARISH.—9,30. Monumental y nuevo programa animatográfico por el Parishgraph y nuevos panoramas y escenas cómicas.

GRAN VÍA.—De 7 á 12,30. Sección continua de cinematografía con variado programa.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,50. Sección continua de cinematografía.

BUEN RETIRO.—9,30. Concursos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta.—Viernes de gran moda, dos pesetas.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 0,60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Secciones continuas de 5,30 á 1.—Martes y viernes, populares.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Miércoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

IRANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde á la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematografía.—Plataforma de la risa.—«Sherbro chino».—Carrusel.—La «debañi», etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 0,60 céntimos, incluido todo impuesto.

SALON MADRID.—Todos los días grandes secciones de variedades.—Gran rebaja de precios.—A las 10, El bar del placer.—A las 11, En la Corte del Sultán.—A las 12, ¡Ni con vigorizador!, Gran machicha de verano, ¿Qué será?—Ninón, Mimosa, Hermanas Rosas, La Novelty y Perico Vera.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

GENEVA X.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematografía con escogidos programas.

POLO NORTE.—Todas las noches. Sección de cinematografía, estrenos y variación de programa.

CINEMA AZUL. (Paseo de Rosales, frente al Cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 á 12,30, gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda de Santa Cristina.—Los jueves y domingos por la tarde funciones gratis para los niños.

CHATELIER-CINEMA.—Sección continua de cinematografía desde las 6 de la tarde.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.

IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 á 1 y de 1 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 7 á 12,30. Cinematografía.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estratos sensacionales lunes y jueves.

CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches de 9,30 á 12,30. Gran sección de cinematografía.—Concierto por la banda del regimiento de Asturias.

EL PARAISO.—Cinematografía, banda militar, patines, lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco.

SEÑORAS MUEBLES. El vello de la cara y el azo de desbarbarse en 5 minutos con el Depilatorio del Barón...

BODEGAS DE AVANSAYS. INMEDIATAS A LA ESTACION DE GETAFE. Se arrandan con todos los ensares que en las mismas existen...

Trust Anunciador DE ESPAÑA. Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero...

EL ILMO. SEÑOR D. José Jiménez de Navarrete. DIPUTADO DEL REAL CUERPO COLEGIADO DE CABALLEROS HIJOSALGO DE LA NOBLEZA DE MADRID...

Todo muy práctico y muy barato. Surtidos inmensos en ropa blanca personal para viaje y campo, ropa de cama, ropa de mesa, ropa para criados, etc.

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Recamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

Señores Anunciantes!! Jose Dominguez. Plaza de Matute, 8. 2.º dcha. Madrid. Se encuentran descuentos desconocidos en artículos industriales...

**GUADARRAMA.**—Colonia del Dr. RUBIO  
 La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Vitiaba.—  
 Gran Fonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler módico para  
 familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: ATOCHA, 24. Hotel de Ventas  
 y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK**  
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
 contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

**BIARRITZ. GRAND HOTEL**  
 UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR.  
 Entre los Casinos y en el mismo centro.  
**COMIDA RENOMBRADA.**

**OMNIBUS Y BERLINAS**  
 AL  
**SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**

Para la estación del Norte  
 PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32  
 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias  
 PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno  
 TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfien de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.  
 Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquella.

**ENFERMOS DEL ESTÓMAGO**

E INTESTINOS  
 CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA  
 TOMANDO EL JUGO ESTOMACAL DE **WINN**

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO **RAMÓN UBACH**

VENTA EXCLUSIVA **DOCTOR ANDREU**

**TUMORES CURA SIN OPERACIÓN.** Tratamiento externo. Dr. Nebrija, 5 pts. Gayoso, Arenal, 2



EL SEÑOR

**D. Juan Medel y Bernaldez**

Del comercio de esta corte.  
 FALLECIÓ EL 8 DE JULIO DE 1913  
 A LOS 64 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, Cecilia, Pilar y Marcelino; hermanos (ausentes), hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14, en la iglesia parroquial de San José y el funeral en la iglesia de Mansilla (Logroño), serán aplicadas por el alma del finado. (4)

**CENTRO ELECTROTÉCNICO**

EXISTIENDO en el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones diez plazas vacantes de obreros mecánicos ajustadores contratados, dotadas con el haber mensual de 110 pesetas, para prestar servicio en las estaciones radiotelegráficas; se anuncia á concurso á fin de que los aspirantes á ocuparlas dirijan sus instancias al señor coronel director del expresado Centro en el término de 15 días, á partir de esta fecha, acompañando certificación de buena conducta, y de las fábricas ó talleres donde haya trabajado; debiendo presentarse en dicho Centro el día 25 del corriente, á las nueve de la mañana, para ser examinado de manejo y reparación de motores de explosión.—Ronda del Conde Duque, 4.

Objetos artísticos de Toledo y Eibar. F. Zamácola. Carrera S. Jerónimo, 49.

EL 15 del actual, á las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de septiembre de 1912, y las no vendidas en la subasta anterior, en la casa de préstamos: Montero, 12, estando expuestos los lotes el día 15, de nueve á diez.

**EPILEPSIA**  
 O ACCIDENTES NERVIOSOS  
 Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

**HOMBRES**

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deban leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor que se puede dar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza)

**Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS**

MARCA REGISTRADA  
 Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechinar de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado y inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.  
 Se cura con el Jutepe Antiferino de Restituto Fernández, sobrino de Pablo F. Izquierdo, sin mudar de aires ni usar otra medicina.—Frasco: 3,50 pesetas. Madrid, antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy, San Justo, 5).

**SOLUCION BENEDICTO**  
 de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

**SUS MUEBLES quedan como NUEVOS**  
 LIMPIÁNDOLOS CON **LIQUID VENEER**

no es un barniz. Es una preparación científica para limpiar toda clase de superficies barnizadas ó esmaltadas.  
**SU SORPRESA** será grande al ver el resultado después de aplicar el **LIQUID VENEER** en toda clase de objetos de madera, metal, cristal, porcelana, mármol, etc.  
**PRUEBE LIQUID VENEER** en muebles, automóviles, carruajes, máquinas de coser y escribir, cuero, charrol, suelos, etc.  
 Muestras: García Souvrión y Jiménez, Málaga.

EL EXCMO. SEÑOR  
**D. Manuel Pérez Aloé y Elías**  
 CONDE DE LA ENCINA  
 SENADOR VITALICIO, EX SECRETARIO DEL SENADO Y DEL CONGRESO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.  
**FALLECIÓ EL DIA 7 DE JULIO DE 1913**  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Su viuda, la Excmo. Señora Condesa de la Encina; sus hermanas, doña Jacoba y doña Inocencia; sus sobrinos los L. mos. Sres. Marqueses de la Liseda; sus demás sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.  
 Todas las misas que se celebren el lunes 14 en las iglesias de San Jerónimo y Perpetuo Socorro, el jueves 17 en la parroquia de Santa Bárbara, en todas las iglesias de la ciudad de Trujillo, en las de la villa de Brozos y en el Oratorio de su casa de Herguijuela (Cáceres), serán aplicadas por el alma del Excmo. Señor.  
 Hay concepciones indicadas en la forma acostumbrada por los Excmos. é Ilmos. Señores Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión.

Ativo inmediato y curación rápida de **EMPLASTO HOJA DE SAUCE**  
 de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADO!)  
 Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,50 peseta. Por correo certificado, 1,90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puertaferriá, 18, Barcelona

**Semifijas y Locomóviles**  
 de vapor recalentado.  
 Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos.  
 La fuerza motriz más económica de la actualidad.  
**R. WOLF** Magdeburg-Buckau  
 Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21

**BOCA SANA**  
 fuerte y el aliento perfumado tendrá el que use la **MENTHOLINA** del Dr. ANDREU. Cura el dolor de muelas. Libritos gratis. En las boticas.

**OPOSICIONES CONVOCADAS**  
 Interventores Ferrocarriles: Hacienda, 240 plazas; Correos, 200 plazas; Policía.—Preparación por individuos Cuerpos.—Cuesta Santo Domingo, 20, 1.

**DESEO SOCIO ÚNICO**  
 CON 200.000 PESETAS  
 Obligacionista para negocio de primera categoría en Madrid. Interés, 6 por 100. Como el negocio es de los más sanos, y no se persigue otro fin al solicitar socio que el dar al mismo mayor desarrollo, solamente admitiré proposiciones de persona de reconocida honradez y buena fe. A dicho fin no se tomarán en consideración las proposiciones que no vengan firmadas por el interesado. Lista Correos, cód. 6.384.

**ACADEMIA FIGUEROA**  
 Preparación para ingreso en la Escuela de Ayudantes y en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas. Alameda, 4

**FINCA DE REGADÍO** Se arrienda, titulada «la del Herrero» término de San Martín de la Vega, á orillas del río Jarama.—Para tratar: Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

**PORTERO** Se necesita un matrimonio, edad de 30 á 45 años. Intil presentarse sin buenas referencias. Calle Fernández de los Ríos, núm. 25, Fábrica de pañuelos y bordados.

**FINCA** De utilidad y recreo, en Aranjuez, á 300 metros de la estación, se vende en muy buenas condiciones. Tiene un edificio hotel. Hoteles en Madrid Moderno, se venden muy baratos y en muy buenas condiciones de pago. Razón: Preciados, 53, 1.º izq. y Castelar, 27, Sr. Berreda.

**La Central Anunciadora**  
 Augusto Figueroa, núm. 16.

**TOS FERINA**

Se cura con el Jutepe Antiferino de Restituto Fernández, sobrino de Pablo F. Izquierdo, sin mudar de aires ni usar otra medicina.—Frasco: 3,50 pesetas. Madrid, antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy, San Justo, 5).

**EL EXCMO. SEÑOR**

**D. Manuel Pérez Aloé y Elías**  
 CONDE DE LA ENCINA  
 SENADOR VITALICIO, EX SECRETARIO DEL SENADO Y DEL CONGRESO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.  
**FALLECIÓ EL DIA 7 DE JULIO DE 1913**  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Su viuda, la Excmo. Señora Condesa de la Encina; sus hermanas, doña Jacoba y doña Inocencia; sus sobrinos los L. mos. Sres. Marqueses de la Liseda; sus demás sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.  
 Todas las misas que se celebren el lunes 14 en las iglesias de San Jerónimo y Perpetuo Socorro, el jueves 17 en la parroquia de Santa Bárbara, en todas las iglesias de la ciudad de Trujillo, en las de la villa de Brozos y en el Oratorio de su casa de Herguijuela (Cáceres), serán aplicadas por el alma del Excmo. Señor.  
 Hay concepciones indicadas en la forma acostumbrada por los Excmos. é Ilmos. Señores Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión.

**ORO Y PLATA**  
 Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 81.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
 Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

**Papeletas**  
 del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

**TRANSPARENTES**  
 Stores, visillos; fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas, insecticidas; Perlas, barras doradas para portieres y visillos; termos desde 3,25; heladoras; máquinas para lavar; cerraduras de seguridad, batería de cocina Ferreteria, Caballero Graña, 25 (frente á Clavel) y Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara)

**LA SOLEDAD.**—Desengaño, 10

**AGUAS PURGANTES**  
 —DE—  
**COSLADA**  
 “LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**  
 Capellanes, 10 (hoy Marlana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**NEGOCIO**  
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperativa, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6

**Quiosco**  
 situado en el mejor sitio calle Alcalá, se vende. Razón: Matute, 9, pral. Izqda. A quien puse amueblado.—A Pavia núm. 4.

**PERDIDA**  
 De un bastón en la plaza de los Ministerios, el 11 del corriente. Gratificarán: Preciados, 10, tienda.

**EN GALAPAGAR** se vende casa, muy bien construida y barata. Informes: Sr. Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º

**Antigua Casa Marín**, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri); teléfono 1.411. Únicamente Marín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

**Excursionistas**  
 Thermos-Thermarin, garantizados, de más de medio litro, á 2 pts. 50 cts. Thermos para comidas, 7 pts. Frascos de recambio, cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Informes de viaje y campo, nuevos modelos de esta Casa, desde 60 céntimos.

**Excursionistas**  
 Thermos-Thermarin, garantizados, de más de medio litro, á 2 pts. 50 cts. Thermos para comidas, 7 pts. Frascos de recambio, cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Informes de viaje y campo, nuevos modelos de esta Casa, desde 60 céntimos.

**COMPANÍA COLONIAL**  
 CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8  
**SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS**  
 Variado surtido en tés legítimos de la China  
 Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE»  
 en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.